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CCssöörrggõõssiippkkaa
1961 április 12-én, a keleti blokk sajtója hírül adta, a nyugati meg átvette, hogy: szovjetember a

zűrben! Keleten felhőtlen volt az eufória, nyugaton azért nyugtalankodtak egy kicsit. Nem csak
azért, mert ez bizony nagy blamázsnak nézett ki, hanem azért is mert nem volt minden „oké“ ezzel.
A kápitálista revolversajtó azt rebesgette, hogy nem Alekszejevics volt az első. Voltak mások is előt-
te. Ebben a korban, az 50-es évek végén, a 60-as évek elején őrült hajsza folyt a kétpólusú világban.
A Szovjetunió ugyan megszerezte az elsőbbséget a zűrversenyben, (szputnyik-bip-bip) de kétséges
volt, hogy meg tudja-e tartani. Mert hiába vittek el soktonnányi vasat meg papírt Németországból a
háború után, bajban voltak. A német technológia ó-szanszkritül volt a cirill betűs nem civileknek. Az
amerikaiak is gőzerővel folyatták a zsákmányolt V-1, V-2 rakéták tesztelését és továbbfejlesztését. A
szovjet vezetés tudta, hogy lemaradásban van, ráadásul a gazdaság megint pangani kezdett. Kellett
valami látványos siker, ami feledteti a bajokat.  Arról szólt a fáma, hogy tucatnyi űrhajóst lőttek fel,
szinte vaktában, Gagarin állítólagos repülése előtt. Ezek azonban vagy nem jöttek vissza, vagy pe-
dig nem voltak olyan állapotban, hogy a világ szeme elé vihessék őket. Helyettük dobták be a mély-
vízbe Gagarint, mint „big one mant“, a sikeres űrutast. Egy olyan kvalitású emberhez képest, akit ki-
merítő vizsgálódás után alkalmasnak találtak az űrhajókázásra, Gagarin időnként elég furán visel-
kedett. A kedvencem az, amikor egy „nemzetközi“ sajtótájékoztatón a hős felolvassa (!?) mit látott
az éto koszmosze-ban. Képzeljük csak el! Valaki egy ilyen volumenű (ezeket az idegen szavakat „a
műveltségem“ fitogtatása végett használom ám!) élményben részesül, fellövik az űrbe! Amikor
visszatért, képesnek kellene lennie a saját szavaival mesélni! Még akkor is ha az élmény újszerűsége
miatt keresgélnie kell a szavakat. Sőt még akkor is, ha NÉP egyszerű fiáról van szó. Na azt megen-
gedem, hogy a jobb eszébe jutó szóvirágokat és fordulatokat lejegyezze. Ez természetes. Gagarin
azonban felolvasást tartott, akár egy irodalmi esten. A TASZSZ nevű, teljesen mértékadó híriroda
szerint a Vosztok 9.07-kor indult Bajkonurról. 9.22-kor haladt el Dél-Amerika felett, majd 10.15-kor
Afrika jött. Ez a Vosztok különleges egy űreszköz lehetett, hájszen a fél Földet megkerülte 15 perc
alatt, viszont a Dél-Amerikától Afrikáig tartó pár ezer km már 53 percig eltartott! Később a Vosztok
titokban újabb repüléseket hajhatott végre. Mi mással magyarázható még, hogy többször is módosí-
tották a repülési paramétereket? De hát a sovietuniónenben, (ból-től) ez sem volt lehetlen. Egy már
megtörtént esemény, újra, egy kicsit másként. Ez ott jóval előbb valóság lett, mint, ahogy azt a
halivúdi fenegyerek Denzel, tűzben edzett ez a vas-ing-ton? - átélhette volna, De’ja vu-ként. Bírom
azt a nyilatkozatot is, amit állítólag a földet érés után tett: „Kérem jelentsék a PÁRTnak és kormány-
nak, és személyesen Nyikita Szergejevics Hruscsovnak, hogy a leereszkedésem zavartalan volt, jól
érzem magam, sérülésem, vagy zúzódásom nincs!“ Ugye milyen édi? Teljesen életszerű! Itthoni cse-
mege Kádár János elvtárs szellemi röppentyűje: „A szocialista rendszer világraszóló győzelmének,
a béketábor nagy sikerének tartom, hogy az ember első űrútja a szovjet tudomány eredményeként
valósult meg, s ennek hőse szovjet ember!“ Imádom! Gagarin naiv volt, mert látszik rajta, hogy jó
színész az nem. Azt hitte, hogy amit tesz, helyes, hogy ezzel a hazáját szolgálja.  Szegény bolond!
Megkapta érte a „jutalmát“. Évekkel később rejtélyes repülőbalesetben pusztult el. Tekintve, hogy
az eset a Szovjetunióban történt, a véletlent gyakorlatilag teljesen kizárhatjuk. Az a helyzet, hogy ő
nem, de azok sem voltak az elsők, akik helyett fellépett. Mindazok, akiket fellőttek, de nem jöttek
vissza, vagy darabokban, csak epizodisták a nagy színműben. Úgy tűnik, nem ők voltak az elsők.
Egy 1991-es hír szerint akkoriban nem sokkal előbb egy amerikai hadihajó dekkolt a Csendes-óceá-
non.  Amire várt, hamarosan meg is érkezett... az űrből. Sietve kihalászták, és leléceltek. A pletyka
arról szólt, hogy az űrkabinban afféle tetszhalott állapotban lévő emberek voltak. A történet nem
ezért különös, hanem azért, mert ezek az emberek németek voltak! 1945-ben lőtték fel őket, állítólag.
De ez csak pletyka. Miből is áll manapság az űrkutatás? A netről klassz fotókat lehet letölteni az óri-
ás meg a törpe bolygókról. A NASA röpköd az anyabolygó körül. Van egy szép űrállomásunk, ahol
baromi nagy munka folyik. Az oroszok meg lődözik fel a milliárdos űrturistákat. Csak ennyi? A tá-
jékozódni akaró eszi-nem eszi, ennyit tud meg. Mit tehet az ember?

Megmondom én: CSÖRGŐSIPKÁT húz...
TTúúrrii  AAnnddrrááss

Jegyzet

KKeeddvveess  OOllvvaassóóiinnkk!!

Áprilisi  szá-
munk tisztelet-
adás egy legenda
felé. Negyven éve, 1968-ban mutatták be nyu-
gaton a 2001: Űrodüsszeia című science-fiction
filmet. Az évforduló okán megemlékezünk er-
ről a műfajról, amely immár múlt időnek te-
kinthető. Hogy miért? Lásd a 3. oldalon olvas-
ható írást. Ennek okán született ez az összeállí-
tás.

Helyet kapott itt ezért többek között egy
megemlékezés, amely az űrutazás állítólagos
kezdeteinek érdekességeiről szól; több klasszi-
kus elemekre építő, de meglepő fordulatokban
sem hiányos sci-fi novella, egy fiktív és egy va-
lódi könyvismertető, valamint egy modern
filmsorozat ismertetője.

Hogy bizonyítsuk is az SF halálát, nem feled-
keztünk meg annak részleges hóhérjáról, a fan-
tasyről sem.

Jelentkezünk egy újabb interjúval is, amely-
ben egy lelkes, mindig fiatal íróval, zenésszel
ismerkedhetnek meg, hamarosan kiadásra ke-
rülő, második önálló könyve apropóján.

Mint arról bizonyára értesülhettek az online
magazint látogatók, sajnos bizonyos okok miatt
nyomdaváltásra kényszerültünk, de reméljük
ezt sem a minőségen, sem más téren nem ve-
szik majd észre olvasóink. Sőt, mint ahogyan
eddig is, ezután is igyekszünk egy küllemében
és tartalmában rendre fejlődő folyóiratot pro-
dukálni. Ezért szívesen fogadjuk olvasóink vé-

leményét, kritiká-
it, ötleteit ezekkel
kapcsolatban a
lidercfeny@szen-
tesinfo.hu e-mail
címen.
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A XX. század immár múlt időben említhető irodalmi műfaja és
stílusirányzata a science-fiction, azaz a tudományos fantasztikus
írásmű elmúlott a századával együtt. Kuczka Péter azon törekvé-
se, hogy a kultúrában mindig jelen lévő, szürrealista, álmodozó
hajlam egyenes ágú, és a jövőbe mutató örökösévé tegye, kudarcot
vallott. Életműve látványosan összeomlott, ő maga pedig irányt
vett a feledésbe. A tudományosan fantasztikus filozófiát kiütéssel
legyőzte a tiszta fantasztikum, annektálva annak eszköztárát, és
bázisait. A csata rövid volt és véres. A „rendes” irodalmi babérok-
ra áhítozó műfaj nem hogy nem kapta meg azt, de a felemelkedé-
sének dicső százada végén, villámgyorsan meg is bukott. A továb-
biakban a sci-fi az újra és újra kiadott remekműveiben lesz jelen,
ameddig a felnövekvő generációk még hajlandóak elolvasni.
Nyelvezetét és eszköztárát a fantasy irodalom magába integrálta.
A győzelmének egyik oka a számítógépes játékprogramok, me-
lyek a fantasy alapokból építkezve ötvözik az akciót sci-fi, horror
elemekkel. De ez csak az egyik ok. A másik fontosabb a két szem-
ben álló világrend közül az egyik összeomlása. A Szovjetunió és az
általa patronált szocialista tömb ideális táptalaja volt a materialis-
ta sci-finek, mely a tudományos eredmények jövőbe vetítésére és
egy naiv marxista ábrándozásra épített. A nyugati sci-fi ezzel vet-
te fel a versenyt, részben ezen a vonalon, részben új utakat keres-
ve. A műfaj, noha másként indult, a század végére erőteljesen filo-
zofálni kezdett, a második felében a két világ: a keleti és a nyuga-
ti összecsapásának szellemi színtere lett. A két oldal ideológiai há-
borúban állt, ugyanakkor párbeszédet folytatott a jövő és a jelen
kérdéseiről, illetve alternatívákat adott egy-egy kérdésre pro és
kontra. A „nyugati” és a „keleti” sci-fi vitája és együttes probléma-
felvetése egy sajátságos miliőt teremtett, melyben a különböző tár-
sadalmi berendezkedések akkor is szót értettek, amikor a hivata-
los politika csődöt mondott. Éppen ez okból múlt el, emberi lép-
tékkel is drámai gyorsasággal a műfaj, amikor eltűnt a közege. Az
üresen maradt „ökológiai fülkét” diadalmasan elfoglalta a fantasy.

Egyes témái, mint a ro-
botok, élnek a főáram-
lat kiszáradása után
is, sőt a „kiberpunk”
irányzatból kinőtt számítógépes elbeszélések, mobillal, internettel
tekinthetők a sci-fi igazi örökösének.  A műfaj az indulásakor a tu-
dás és a technika bűvkörében leledzett. Hamar kiderült, hogy ez a
mítosz hamis, állandóan foltozni kell. Történtek megújulási kísér-
letek, szinte folyamatosan, avantgárd, elméleti, intellektuális irá-
nyokban, de az olvasóközönség ezt elutasította. A sci-fi mesterei,
akik klasszissá váltak, szinte mind a régi, hagyományos irányza-
tokat képviselik. Ez a 40-es, 50-es években kristályosodott ki, ezt
vitték tovább a 60-as, 70-es évek zűrjei közepette.  A 80-as évtized
egy külön tanulmány tárgya lehetne, elsősorban az űroperett ko-
ronázatlan királyának, a Star Warsnak a hatásai miatt. De minden-
képen megemlítendő, hogy a szocalizmus válságtüneteit a műfaj
is lereagálta, ebben az időben több lett a fantasztikum, a filozófia.
A science-fiction megszűnt sci-finek lenni, fantasy lett belőle. Ez-
zel visszatért oda, ahonnan indult, a kísértethistóriákhoz, amelyet
Kuczka úgy szertett volna meghaladni. Maga a tudomány is ludas
egy kissé ebben a bukásban. Az utóbbi években annyi tudomá-
nyos dogma rendült meg, hogy az már forradalomnak számít. Az
egész materialista világlátás egy repedezett kolosszus, mely össze-
omlani készül. Mára kiderült, hogy a „tudomány” ugyanúgy hit-
tétel, vallás, mint azok melyek ezt nem is titkolják. Ezért nem is
kötelező minden állítását elhinni. A sci-finek, mármint a színtisz-
tának, ez a kegyelemdöfés. Úgy gondolom illő megsiratnunk a sci-
fit, de eltemetni felesleges. Nincs is mit. A tudósan fantasztikus
műfajt legfeljebb elfeledik. Nekünk, akik még a számítógépkor
előtt, vagy annak hőskorában voltunk ifjúk, jelent valamit, a mo-
bil és empé4 korszak fiataljainak egyre kevesebbet. Ez így van jól.
Az előző generációk álmai nem uralhatják a következőkét. Semmi
sem tart örökké. Hála Istennek! TTúúrrii  AAnnddrrááss

...Mindig csak ugyanaz. Megérkezünk, felderítünk, továbbme-
gyünk; megérkezünk, felderítünk, továbbmegyünk... Évtizedek
óta ugyanaz a nóta. Kis űrhajóm legénységével már számtalan
naprendszert fedeztünk fel, az élet, de főként az Értelmes Élet nyo-
mait kutatva, több-kevesebb sikerrel. A legtöbb lakható bolygón,
ahol valamilyen szintű társadalom már kialakulóban volt, még
csak alig kezdtek kiemelkedni az állatvilágból, s ha megpróbál-
koztunk volna a kapcsolatfelvétellel, csak azt értük volna el, hogy
valamiféle istenségnek néznek minket... Márpedig az ilyen mérvű
beavatkozástól erősen óvakodnunk kell. 

...Egyszer aztán, egy jelentéktelen kis galaxis egyik külső karjá-
ban találtunk egy naprendszert, ami alaposan felrúgta a minden-
napok unalmát! A rendszer harmadik bolygóján értelmes élet nyo-
mait találtuk! Az űrben, a bolygó körül műholdak tucatjai, az éj-
szakai oldal nagy része pedig kivilágítva! Közelebb kell mennünk,
hátha ez a civilizáció már megérett a kapcsolatfelvételre! 

Már elhagytuk a kék bolygó holdjának vonalát, mikor váratlan
becsapódás rázkódtatta meg hajónkat. Azonnal ugrottam a legkö-
zelebbi telekomhoz, s már adtam is az elsődleges utasításokat: 

- Pajzsokat fel! Elhárító radar be! Vizuális érzékelők be! Rádió-
csatornákat be! Tudja már valaki, hogy mi történt?! 

Valami miatt megsérülhettek a belső kommunikációs vonalak,
mert elsőtisztem hangja csak nagyon tompán, és recsegve ért el
hozzám: 

- Hihetetlen, parancsnok! ...holdakról lőnek rá... .agresszió...
Vadászgépek... jönn... - aztán hirtelen kitisztult a hangja. - Most je-
lezte a kommunikációs tiszt, hogy befogott egy rádióüzenetet,

amit a számítógépünk már dekódolt is! Íme: „Tábornok... Látom a
célt! Egy azonosítatlan repülő objektum! Engedélyt kérek a táma-
dásra! Engedély megadva! Tüzeljen katona! Robbantsa darabjaira
azt a redves UFO-t!“

Az értelmetlen agresszió eme ékes bizonyítéka meglehetősen
megdöbbentett. De azért megpróbáltam palástolni érzéseimet a le-
génység előtt, mikor újra a mikrofonba szóltam: 

- Oké. Csak nyugalom! Minden részleg jelentsen, most azonnal,
hogy milyen sérüléseink vannak! 

A válaszokból megtudtam, hogy szerencsére épp időben húz-
tuk fel a pajzsokat, s így csak a legelső lövés talált célba, ám azt
minden komolyabb roncsolódás nélkül megúsztuk. 

- Ja, és kapitány! - így az én felettébb nagy modortalanságáról
tanúbizonyságot tevő első tisztem. - Ezt a bolygót már ismerjük!
Néhány ezer évvel ezelőtt már jártunk itt... Bár akkor még teljesen
lakatlan volt! A számítógép most dolgozik annak a valószínűsé-
gén, hogy mi indítottuk el valami baleset folytán ezt a fajt a civili-
záció felé! Igen... Megvan az eredmény! A gép szerint, eltekintve a
tizedes tört értékektől, ennek a valószínűsége 88%!

Elgondolkodtam. Eléggé félresikerült egy faj... Egy baleset foly-
tán keletkeztek, ráadásul már kiléptek a világűrbe, s az agresszivi-
tásuk miatt bizony veszélyt jelentenek a világegyetem többi értel-
mes lakójára. Meg kell hozni a likvidálási parancsot! Egy ilyen fe-
kélyes seb nem maradhat az univerzum érzékeny testén!

Fáradtan rogytam székemre, s hosszú, tapadókorongos csá-
pommal lemondóan kezdtem masszírozni középső szemem alját. 

- Készítsétek a Bolygófalót! Ezt a genetikailag torzult fajt likvi-
dálnunk kell! Egyébként...tudunk valamit erről a bolygóról?

- Csak annyit, hogy rajta az élet szén alapú, meg hogy a bolygót
lakói úgy nevezik, Föld...

- Milyen romantikus... TŰZ! AAnnoonnyymmuuss  CChhyynneewwaa

Veszély

A JÖVÕ HALÁLA,
avagy rövid elmélkedés a science-fiction elmúlásáról
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AAttttiilláávvaall  22000055  vvééggéénn  iissmmeerrkkeeddttüünnkk  mmeegg,,  aammii--
kkoorr  aa  „„CCssaakk  aazz  aazz  11””  ccíímmûû  kköötteettéénneekk  mmeeggjjeelleennéé--
ssee  kkaappccssáánn  mmeeggkkeerreesseetttt  bbeennnnüünnkkeett..  AAzz  iiffjjúússáágg--
nnaakk  sszzóóllóó  kköönnyyvveett  aa  LLiiddéérrccfféénnyyeenn  eeggyy  iissmmeerrtteettõõ--
vveell  iiggyyeekkeezzttüünnkk  nnééppsszzeerrûûssíítteennii..  AAzzóóttaa  lléénnyyeeggéé--
bbeenn  ffoollyyaammaattoossaann  ttaarrttjjuukk  vveellee  aa  kkaappccssoollaattoott,,  ss
hhíírrtt  aadduunnkk  aazzookkrróóll  aa  pprrooggrraammookkrróóll,,  mmeellyyeekkeett
sszzeerrvveezz..  HHaammaarroossaann  úújj  kköötteetttteell  jjeelleennttkkeezziikk,,
mmeellyynneekk  ccíímmee  „„GGaallaammbbkkeettrreecc””..  EEnnnneekk  aapprrooppóó--
jjáánn  kkéérrddeezzttüükk,,  ss  kkéérrttüükk,,  mmuuttaattkkoozzzzoonn  bbee,,  mmoonndd--
jjoonn  ppáárr  sszzóótt  aa  GGaallaammbbkkeettrreeccrrõõll,,  iilllleettvvee  mmiinnddaarr--
rróóll,,  aammiivveell  ffooggllaallkkoozziikk..

LLiiddéérrccfféénnyy  HHQQ::  EEllssőőkkéénntt  sszzeerreettnnéémm,,  hhaa  kkiiccssiitt
bbőővveebbbbeenn  bbeemmuuttaattkkoozznnááll..  HHoonnnnaann  jjöösssszz,,  hhooll  ééss
mmiitt  ttaannuullttááll??

Cziczó Attila: A Fringe fesztiválra kellett írnom
egy bemutatkozást, próbáltam viccesen nagyké-
pű lenni, íme: „Cziczó Attila 38 éves, sokan már
öregnek is mondják. Egyébként diákszínjátszó-
rendező, minidrámák és kisebb regények szerző-
je, néha zenél, újságír, filmezést oktat, fesztivált
szervez, konferál fehérnemű-bemutatókon,
retrózenéket mixel bulikon, rádióban búg mély
hangján, nomádtáborban figyeli a kamaszokat és
röhög velük sokat! S nem mellesleg baromi nagy
és szép ember, de tényleg!” (Egyébként a könyv
hátoldalán is ez lesz a „bemutatkozó szövegem”.)

LLHHQQ::  AA  LLiiddéérrccfféénnyyeenn  iiss  oollvvaasshhaattóó  bbeemmuuttaattkkoo--
zzáássooddbbaann  aazztt  íírroodd::  „„ddiiáákkookkaatt  ttaannííttookk  sszzíínnjjááttéékkrraa
ééss  aa  ffiillmmeekk  sszzeerreetteettéérree,,  íírrookk  eezzeerrrreell  mmiinnddeennfféé--
lléétt......””  „„......zzeennéékkeett  sszzeerrzzeekk,,  rrööggzzíítteekk,,  aaddookk  eellőő......””
„„......nnééhhaa  ttéévvéékkééppeerrnnyyőőrree  sseeggíítteekk  mműűssoorrookkaatt......””..
KKiiffeejjtteennéédd  eezzeekkeett  bbőővveebbbbeenn??

Cz. A.: Nehéz részletesen elmesélnem mindent,
amit csinálok, mert regénybe illő néha az életem.
Én sem tudom követni. Ami állandó, az a „taní-
tás”, diákszínjátszással foglalkozom lassan más-
fél évtizede, s a filmekkel próbálom köszönővi-
szonyba hozni a diákokat 8-9 éve. Ez az, ami fix.
A többi kísérletezés, egzisztenciális megalkuvás,
meg ilyenek.

LLHHQQ::  ÚÚggyy  ttuuddoomm,,  ccssaallááddooss  eemmbbeerr  vvaaggyy..  HHoo--
ggyyaann  jjuutt  mmiinnddeerrrree  iiddőődd??

Cz. A.: Nehezen és könnyen.

LLHHQQ::  MMiikkéénntt  jjöötttt  aa  GGaallaammbbkkeettrreecc  ccíímműű  nnoovveellllaa--
rreeggéénnyy  ööttlleettee??  EEggyyáállttaalláánn,,  mmiitt  ttaakkaarr  aazz  hhooggyy  „„nnoo--
vveellllaarreeggéénnyy””??  KKüüllöönnáállllóó,,  llaazzáánn  kkaappccssoollóóddóó  nnoovveell--
lláákkaatt,,  vvaaggyy  sszzoorroossaann  eeggyymmáásshhoozz  iilllleesszzkkeeddőőkkeett??

Cz. A.: Lazán összekapcsolódó és szorosan ösz-
szefüggő novellák füzére. Bevallom, először csak
néhányat megírtam közülük, utána jött az ötlet,
hogy egy egész legyen belőlük. „Majdnem-
regény”. A Kispálnak van egy dala, hogyan lesz
fiúból legény, aztán férfi… valahogy így. Én is er-
ről írtam. Etetés férfiasan, haha! Megszerettem
ezeket a rövid történeteket, a fantáziám megló-
dulhatott, ehhez értek. De így a vége felé beval-
lom, már sok volt. Novellákat egy darabig inkább
nem írok. És búcsúzom az „elsőszámelsőszemé-
lytől” is.

LLHHQQ::  AA  kköötteett
mmuunnkkaaccíímmee  „„KKaajjaa””
vvoolltt..  MMiiéérrtt??  HHooggyyaann
ééss  mmiiéérrtt  lleetttt  eebbbbőőll
GGaallaammbbkkeettrreecc??

Cz. A.: Nekem tet-
szett a „Kaja” cím,
mert nem gondol-
tam annyira „vére-
sen komolyan” ezt
az egész pasi témát,
próbáltam viccesen
megközelíteni a fér-
fiak szerencsétlenke-
dését, akik mindent bekajálnak, hehe. Aztán ko-
molyabbra sikeredett az egész - a Novella Kiadó
jelenteti meg -, s a szerkesztőm (Gyutai Zsuzsan-
na) vetette fel, hogy kellene valami más a címlap-
ra. Így találtam meg a „Galambketrec” címet. En-
nek is van értelme, majd ki is derül a regény elol-
vasása után.

LLHHQQ::  AA  „„CCssaakk  aazz  aazz  11””--bbeenn  iiss  hhaassoonnllóó  ttéémmáátt
ddoollggoozzooll  ffeell..  OOtttt  iiss  eeggyy  ssrráácc  éérriikk  éépppp  fféérrffiivváá..  AAddóó--
ddiikk  aa  kkéérrddééss,,  hhooggyy  mmii  mmoottiivváálltt  aa  mmeeggíírráássuukkrraa??

Cz. A.: Az első regényem egy kamaszfiú egy
évéről szól, amikor éppen kezd rájönni, hogy ha-
marosan felnő. Ebben a novellaregényben egy fél
életet írok le, szoktam is poénkodni, hogy „félélet-
regény” ez. És azért egy férfi a főhős, mert én is
ehhez a nemhez tartozom. Izgat a kérdés, hogy
mennyire hasonlóak és mennyire különbözőek a
pasik. És – bár nem tudatosan ugyan, de – a gyen-
gébbik nemről is van véleményem a könyvben,
amit büszkén felvállalok, asszem. És nagy kü-
lönbség még, hogy a „Csak az az 1” főhőse köze-
lebb áll hozzám, míg a „Galambketrec” elmesélő-
je egy idegen számomra. Nem is szeretem annyi-
ra, de próbáltam azért segíteni neki…

LLHHQQ::  EEzzeekk  aa  nnoovveelllláákk  sszzeemmééllyyeess  ttaappaasszzttaallaattbbóóll
sszzüülleetttteekk,,  vvaaggyy  aazz  áállttaallaadd  ttaannííttootttt  ddiiáákkookk  ttöörrttéénnee--
tteeii,,  nneettaalláánn  mmiinnddkkeettttőő??

Cz. A.: Van néhány személyes élmény, amit fel
is használtam, de nagyobb részt fantáziámra és
„szememre” hagyatkoztam. Szerintem bárkivel
megtörténhettek ezek a történetek, és még azt is
el tudom képzelni, hogy sokaknak hasonló
„féléletük” van/volt, mint a főhősömnek. Nekik
nehéz lehet tükörbe nézniük, mi?

LLHHQQ::  MMiiéérrtt  bbúúccssúúzzooll  aazz  „„eellssőősszzáámmeellssőősszzeemméé--
llyyttőőll””??  EEzz  ccssaakk  eeggyy  ffeejjllőőddééssii  ffookkoozzaatt  aazz  íírrááss  ffoollyyaa--
mmáánn,,  ééss  eeggyy  úújj  sszziinnttrree  aakkaarroodd  aa  ttoovváábbbbii  mműűvveeiidd
eemmeellnnii,,  vvaaggyy  tteelljjeesseenn  mmááss  ookkaa  vvaann??

Cz. A.: Nagyon személyes ez így. Túlságosan is!
Írni és olvasni egyaránt. Én is jobban kiborulok,
amikor ennyire belehelyeznek egy történetbe, hi-
szen nehéz kiszakadni úgy, ha „én” mesélem el.
Kívülálló szeretnék lenni, akkor könnyebben be-
leszólhatok. És lehet okoskodni is!

LLHHQQ::  KKiikknneekk,,  iilllleettvvee  mmeellyy  kkoorroosszzttáállyynnaakk  aajjáánn--
lloodd  aa  GGaallaammbbkkeettrreecceett??

Cz. A.: Ezt már tényleg mindenkinek! Nemrég

Interjú Cziczó Attilával
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olvastam fel néhány novellát a Fringe fesztiválon,
vasárnap este 10-kor, meglepő módon sokan hall-
gattak végig, és mindenféle korosztály. Aki kibír-
ta az egy órát velem, mert tetszett neki, mindegyi-
kük azt mondta, hogy kortalanná vált, miközben
hallgatta a történeteket. Ez is volt a célom!

LLHHQQ::  HHaa  jjóóll  éérrtteessüülltteemm,,  éévveekk  óóttaa  rreennddsszzeerreesseenn
sszzeerrvveezzeell  nnyyáárrii  ddrráámmaattáábboorrtt..  MMoonnddaannááll  eezzeekkrrőőll
ppáárr  mmoonnddaattoott??

Cz. A.: Igen, idén lesz a hetedik táborom, sor-
rendben a harmadik nomád. Izgalmas és érdekes
egy hét ez: ki gondolná, hogy ezek az „elkényez-
tetett” kamaszok milyen hamar feltalálják magu-
kat kőkorszaki keretek között! És dolgozni is
könnyebb ilyen körülmények között. Őszintébb.

LLHHQQ::  AA  nnoommáádd  ttáábboorr  ööttlleettee  aazz  őősszziinntteesséégg  mmiiaatttt
jjöötttt??

Cz. A.: Nagyon fontosnak tartom az „egy min-
denkiért, mindenki egyért” jelmondatot! És sok-
kal  egyszerűbb úgy egymásra figyelni, ha nincs
zavaró körülmény. Ha meg fiatalosan akarnék vá-
laszolni, azt mondanám, hogy baromi jó buli ez a
vadélet egy hétig.

LLHHQQ::  NNeemmrrééggeenn  vvoolltt  eeggyy  eellőőaaddáássssoorroozzaatt  aa  bbuu--
ddaappeessttii  ZZöölldd  MMaaccsskkaa  DDiiáákkppiinnccéébbeenn,,  aammeellyyeett  ttee
sszzeerrvveezzttééll..  IIlllleettvvee  eeggyy  eellőőaaddááss  áápprriilliiss  2266--áánn  mméégg
hhááttrraa  vvaann..  HHooggyyaann  jjöötttt  eennnneekk  aazz  ööttlleettee,,  mmeennnnyyii
iiddőő  vvoolltt  mmeeggrreennddeezznnii,,  bbeettaannííttaannii,,  mmeeggsszzeerrvveezznnii??

Cz. A.: Jelenleg három csoportom van, három
korcsoport. Egyik egy diákotthonban működik
speciális sorsú gyerekek közreműködésével. A
másik egy vidéki kistelepülésen, Bugyin. A har-
madik Budapesten, gárdonyi székhellyel, elég
hontalanul. Szerettem volna megmutatni, mit is
alkottunk, ezért kerestem meg a Zöld Macskát,
ahol örömmel fogadtak minket. (info: www.czic-
zo.hu)

LLHHQQ::  HHooggyyaann  ffooggaaddttaa  aa  kköözzöönnsséégg,,  mmiikk  vvoollttaakk  aa
rreeaakkcciióókk??

Cz. A.: A közönség, aki diákszínházat hajlandó
megnézni, mindig elfogadó és lelkes. Most így
volt. Nem az a lényeg, hogy tetszik, vagy nem,
hanem a tény, hogy van, akit érdekel ez az egész!
Egyébként jó kis előadások voltak! (A nagyokkal
– „Káélet” – egyébként eljutottunk az Országos

Diákszínjátszó Talál-
kozó dombóvári dön-
tőjére, ami elég nagy
elismerés.)

LLHHQQ::  HHaa  mmiinnddeenn
iiggaazz,,  aakkkkoorr  aa  „„KKááéélleett””
eellllááttooggaatt  SSzzeenntteessrree  iiss
mmáájjuuss  vvééggéénn,,  aa  LLii--
ddéérrccfféénnyy  sseeggííttssééggéé--
vveell..  HHooggyyaann  vviisszzoo--
nnyyuullsszz  eehhhheezz,,  iilllleettvvee
mmeennnnyyii  sszzeerrvveezzéésstt,,
eellőőkkéésszzüülleetteett  iiggéénnyyeell
eezz  aa  rréésszzeetteekkrrőőll??

Cz. A.: Örülünk,
hogy mehetünk hoz-
zátok. Mindig fontos-
nak tartottam, hogy
ne csak fesztiválokon

találkozzunk a közönséggel, hanem önálló bemu-
tatókat is tarthassunk szerte az országban. Én is
keresem a lehetőségeket itt Budapesten, hogy di-
ákszínházakkal találkozhassak. Remélem, Szente-
sen is így lesz, mert a diákszínház egyik bölcsője
a helyi gimnázium, várjuk a diákokat, tanárokat,
színházat szerető érdeklődőket.

LLHHQQ::  VVaann--ee  eezzeenn  kkíívvüüll  sszzeenntteessii  kkööttőőddéésseetteekk,,  iiss--
mmeerreettssééggeetteekk??  JJáárrttááll--ee  mmáárr  ttee,,  vvaaggyy  vvaallaammeellyy  ccssoo--
ppoorrttoodd  kkoorráábbbbaann  iitttt??

Cz. A.: Messziről indulok… Tizennyolc évesen
találkoztam a színházcsinálással, és az első szűk
évtizedben csak zenés darabokat (musical, rock-
opera, popeposz) csináltunk. ’97-ben, csak úgy,
kipróbáltam a gyerekcsoportommal, hogy milyen
lehet prózai színház? Neveztünk egy fesztiválra,
ahol Misi bácsi (Fodor Mihály, a szerk.) és Dózsa
Erzsébet zsűrizett. Olyan impulzusokat kaptam
tőlük akkor, ami a pályán tartott, illetve elkezdő-
dött valami új az életemben. Azt hiszem, ők Szen-
tesen elismert emberek, én pedig a hivatásomat
köszönhetem nekik, ez például egy kötődés a vá-
roshoz. A másik a Lidércfény. Hihetetlen ez az
odafigyelés, törődés, amit kapok/kapunk tőletek,
becsülöm az elhivatottságotokat!

LLHHQQ::  AA  GGaallaammbbkkeettrreecc  ééss  aazz  eellőőaaddáássookk  uuttáánn  mmii
kköövveettkkeezziikk,,  mmiikk  aa  tteerrvveeiidd  aa  kköözzeelljjöövvőőrree  ––  mmoonndd--
jjuukk  éévv  vvééggééiigg  ––  nnéézzvvee??

Cz. A.: Nyár végéig sok újat nem tudok monda-
ni. Előadások, fesztiválok, könyvbemutatók, nyá-
ri tábor, elég ennyi. Közben zenélünk a zenekar-
ral, írnivalóm mindig akad, ötletekkel jól állok.
Ráadásul ez egy évfordulós év, 20 éve kezdődött
szinte minden! (Miközben érettségiztem, aszta!)

LLHHQQ::  AA  vváállaasszzaaiidd,,  aa  kköönnyyvveeiidd  ttéémmáájjaa,,  ss  aazz
eeggéésszz  hhoozzzzáááálllláássoodd,,  ddiinnaammiizzmmuussoodd  aazztt  ssuuggaalllljjaa,,
hhooggyy  ttee  eeggyy  öörröökk  ffiiaattaall  vvaaggyy..  ÍÍggyy  vvaann??

Cz. A.: Röviden: igen.

LLHHQQ  ÉÉss  hhoosssszzaabbbbaann??
Cz. A.: Jó lenne, ha minden felnőttben megma-

radna az az őszinte, játékos, álmodozó, tisztelet-
tudó(!), kissé bizonytalan, de ugyanakkor nagyon
is határozott gyerek! Ezért csinálom ezt az egé-
szet. Hogy megmutassam: lehetséges. Amúgy ne-
kem is jó terápia ez, és tök ingyen van.

LLHHQQ::  ÜÜzzeennsszz--ee  eesseettlleegg  vvaallaammiitt  aa  ffeellttöörreekkvvőő,,  aazz
iirrooddaalloommmmaall  aakkttíívvaann  ffooggllaallkkoozzóó  ffiiaattaallssáággnnaakk,,  nnee--
ttaalláánn  aazz  iiddőősseebbbb  kkoorroosszzttáállyynnaakk??

Cz. A.: Írni és olvasni alapvető szükséglet. Min-
denki tegye, a maga örömére. És maradjon min-
denki szubjektív, az az igazi élvezet!

LLHHQQ::  AAzztt  hhiisszzeemm,,  kkiiffooggyyttaamm  aa  kkéérrddéésseekkbbőőll..
VVaann--ee  mméégg  vvaallaammii,,  aammiitt  eell  sszzeerreettnnééll  mmoonnddaannii??

Cz. A.: Csak szeretném megjegyezni, hogy mire
is jó ez a sokat átkozott internet, hiszen mi ketten
sosem találkoztunk, mégis a barátomnak mond-
hatlak. Ez érdekes, nem? Azért várom a szemé-
lyes találkozást! (Készülj fel rá, baromi nagydarab
ember vagyok, haha!)

LLHHQQ::  KKöösszzöönnjjüükk  aazz  iinntteerrjjúútt!!
Cz. A.: Nekem volt megtiszteltetés! (Ez egy

részlet a „Káélet”-ből…)
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- Lassan megérkeznek a felvezetőkörről az első
autók, Montgomery foglalhatja el tehát az első
rajtkockát, mellette indul Lemarch, mögöttük
Heinmann és Brightwren. Mindenki készen áll, a
piros lámpák kigyulladnak... és elalszanak, ebben
a pillanatban kedves nézőink, megkezdődött a
verseny. Lemarch támad azonnal, de Mont-
gomery jól fogja az ívet, nem sikerül az előzés,
Heinmann és Brightwren kissé lemaradnak, ők a
saját csatájukat vívják, mindkettejüknek fontos
futam ez a mai, Heinmann a szezon eleje óta visz-
szaesett, de még mindig esélyben lehet a világbaj-
noki címért, Brightwrennek pedig a 4. rajthely ki-
ugrási lehetőséget ad, általában nem szokott ilyen
jól menni...

- Bocsáss meg, hogy félbeszakítalak, de közben
Lemarch újra próbálkozik, nem is rosszul, látha-
tóan gyorsabb, mint Montgomery, valószínűleg
kevésbé van megtankolva az autója, ha sike-
rül közel kerülnie, meg-
próbálkozhat az előzéssel.

- Igen, ezen a futamon
döntő lehet a taktika, kér-
dés, hogy ha most sikerül
is az előzés, össze tud-e
szedni annyi előnyt, ami-
vel kihúzza a plusz egy
boxkiállást. Ismét megpróbál-
ja... nem, nem sikerül, de nincs rossz
pozícióban, a sikánnál újból lehetőséghez
juthat. Nézzük, igen, kissé előbb van, de a hosz-
szabb íven, meglehet, meglehet... Mi volt ez? Hir-
telen lefékezett és visszahúzódott.

- Én úgy láttam, hogy valami előrerepült a pá-
lyára, ezért szakította meg a manővert. Nézzük a
visszajátszást: igen, egy baleset történhetett.

- Heinmann és Brightwren ütköztek össze, a ko-
csi nekicsapódott a falnak és kigyulladt... elég
csúnya baleset, valószínűleg le fogják állítani a fu-
tamot, mert Heinmann kocsija is megpördült és
ott maradt a pályán az oldalára dőlve.

- Brightwren kocsija ég, de a pilóta még nem
szállt ki, néhány pályamunkás rohan tűzoltó-ké-
szülékkel. Sikerül kiszabadítani, kicsit arrébb vi-
szik, most az orvosi csapat megy oda hozzá.

- Úgy látszik, nincsen eszméleténél, de remél-
jük, nem esett komolyabb baja. Közben a futamot
leállították, tehát újra fognak rajtolni az autók,
Brightwren valószínűleg nem, a csapatából csak
Ikari folytatja a versenyt...

Új hét, új ország.
Rengeteg országban jártam életemben, de

mindegyikből csak egy várost ismerek. Abból is

csak egy drága szállodát. Így aztán tulajdonkép-
pen minden ország ugyanolyan számomra, mert
a drága szállodák mindenütt ugyanolyanok.

Másoknak Franciaországról Párizs, Párizsról az
Eiffel-torony jut eszébe. Nekem Franciaországról
Le Mans, Le Mansról a Villneuve-kanyar. Szá-
momra az ország a versenypályája. Ami viszont
másoknak mindenhol ugyanolyan, de én minden
métert ismerek.

Nem ismerek meg új embereket, mert mind-
egyik drága szállodában és mindegyik verseny-
pályán ugyanazokkal találkozom. Versenyzők,
mérnökök, szerelők, pályamunkások, újságírók.

42 éves vagyok, és 17 éve vagyok a Forma-1-
ben. Nem szoktak ilyen hosszú időt eltölteni itt.
Győznek, megunják, vagy néha meghalnak. Én
nem győztem soha. Főleg tesztpilóta voltam, né-
ha versenyző egy kisebb csapatnál, mindig a na-
gyok árnyékában. Jöttek az ifjú tehetségek, gyor-
san világbajnokok lettek, majd leléptek. Nekem

valahogy nem jött össze soha. Nem vágy-
tam arra kifejezetten, hogy nagy sztár

legyek, de... valahogy már olyan
vagyok itt, mint a pálya egy

tartozéka. Mindenki ter-
mészetesnek veszi, hogy
ott van, és senki se figyel
fel rá.

25 éves koromban való-
ra vált az álmom: szerződtettek. Most már 17 éve
a Forma-1-ben vagyok, és úgy érzem: az életem
egy csődtömeg. Nincs családom, nincs senkim se.
Még azt se lehet mondani, hogy nagy vagyont
szereztem, mert nem. A sztárokat túlfizetik, az át-
lag versenyzőt nem. Egy bank-vezérigazgató töb-
bet keres nálam. Nem nyomorgok, de gazdag se
vagyok.

17 éve vagyok a Forma-1-ben, és elegem van. A
sikertelenségből, hogy mindig másoknak kapa-
rom ki a gesztenyét, hogy a sztárok között nekem
nem jutott semmi, hogy egy középmenedzseri fi-
zetésért teszem kockára az életemet minden hét-
végén. Csakhogy máshoz nem értek. 17 éve va-
gyok a Forma-1-ben, és egyszer végre nyerni aka-
rok.

De mégis: ezt szeretem. A napfényben csillogó
autót, az alapjárat megnyugtató zúgását, a frissen
kicsomagolt gumiabroncs szagát. Az elsuhanó te-
reptárgyakat a pálya mellett. Szeretem, hogy az
autó engedelmeskedik nekem, tetszik, hogy
együtt tudok működni a géppel.

- Rádiópróba. Egy, hat, tizenkettő. Jól hallottad?
- Egy, hat, tizenkettő. Tökéletes a vétel. Felétek?

A sci-fi irodalom sokszínûsége nem csak az azt mûvelõ írók nemzetiségén múlik, hanem a

tudomány, a technika rohamos fejlõdésén, az egyre szerteágazó területein is. Azonban mégis

kevés olyan sci-fi mû születik, amelyben a sporté a fõszerep, még ha az a sport technikai is.

Az alábbi történet viszont éppen ez utóbbira épít.

Feltámadás
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- Tiszta.
- Remek, menj egy lassú kört, amíg lecsekkoljuk

a kocsit.
- Lassú kör, értettem.
Szép lassan. Ezt a pályát szeretem, technikás is,

meg néha gyors is. Nem mintha ide kötődnének a
nagy győzelmeim, nekem olyanjaim nem voltak.
Igazándiból életemben egyszer állhattam a dobo-
góra, egy esős vasárnapon, amikor szinte min-
denki kicsúszott előttem, aki versenyezni próbált.
Azon a hétvégén gondok voltak a kocsival (mint
olyan sokszor máskor is), így aztán több körrel le-
maradva a második helytől, de befejeztem a ver-
senyt. Na ez volt életem legnagyobb pillanata, ek-
kor még egy újságíró is meginterjúvolt, és (igaz
hibás névvel, de) benne voltam az összes jelentő-
sebb sportlapban és műsorban.

- Szerintünk minden rendben, kezdheted a
gyorsabb köröket.

Ilyenkor már nincs idő bámészkodni, a pályára
kell figyelni, a gyors szakaszokon a gép végsebes-
ségre 324,7 km/h, ez 90,2 méter per szekundum,
valamivel több, mint 9 centiméter ezredmásod-
percenként. 0.001 másodperc. Ha ennyivel később
rántom el a kormányt, elkapom a másik kocsi há-
tulját, és akkor már nem számít, hogy melyikünk
a nagyobb sztár, csak abban bízhatunk, hogy az
őrangyalunk nem nagyon maradt le tőlünk. Az
életünk egymástól és a jószerencsétől függ,
egyetlen vékony hajszálon.

Itt a célegyenes, itt legalább egy
kicsit lehet lazítani, csak bele
kell lépni a gázba, a többit
elintézi vezérlőelekt-
ronika és a motor,
már lengetik a
kockás zászlót, a
közönség tom-
bol... álmomban,
közben Montgo-
mery úgy húz el
mellettem, mintha áll-
nék, hiába, ez mégiscsak a
technikáról szól, ennyivel erő-
sebb az ő gépe. Meg ennyivel tehetségesebb.

- 2:24:139. Elsőre nem is rossz. Menj még egy
kört, aztán kielemezzük az eredményeket és beál-
lítjuk a fedélzeti szoftvert.

Valóban nem rossz. Ahhoz képest, hogy
Lemarch-nak ez a tavalyi ideje...

Nahát, nahát. Egy negyedik hely. Nem is em-
lékszem, hogy mikor indultam utoljára ilyen elő-
kelő pozícióból. Várjunk csak... igen, megvan.
Azért nem emlékszem, mert eddig még soha nem
indultam a 10. helynél előbbről.

Most, hogy itt állok Montgomery mögött, talán
végre megtanulja, hogy ki vagyok. Múltkor fel
sem ismert, biztos azt hitte, hogy valami újságíró
vagyok, vagy egy az (elegánsan) személyi asz-
szisztensnek nevezett csicskái közül. Igaz is, mi-
nek ismerne fel egy sok szezon óta itt rohadó, en-
nek ellenére mégis teljesen névtelen versenyzőt a
tavalyi év nagy felfedezettje, a sztár, aki élete első

szezonjában a harmadik helyen zárt, ezzel kiérde-
melve a minden idők legsikeresebb ifjú tehetsége
címet, akihez csak dől a lé, akin csapatokban lóg-
nak a nők, aki... a francba is. Nem elég, hogy te-
hetségtelen vagyok, még undorító módon félté-
keny is. Gratulálok.

Mellettem Heinmann. Heinmann-t szeretem.
Talán ő az egyetlen, akit tényleg ismerek és ked-
velek a versenyzők közül. Valószínűleg azért,
mert ő sohasem volt nagy tehetség. Ellenben min-
den évben javított a teljesítményén, egyre feljebb
jutott, és most ott tart, hogy nem csupán egy a sok
közül, hanem a két nagynak is tartania kell tőle.
Nem fölfuvalkodott. Jó versenyző, mert tud félni.
Tudja, hogy mit jelent minden héten újra beülni a
száguldó szénszálas koporsókba. Még Ikarinál is
jobban szeretem, pedig ő a csapattársam. Ikarival
semmi bajom, de még fiatal. Ő még nem tudja,
hogy nincs minden évben nyertes...

Akkor induljunk... Ha egy kis szerencsém van a
rajtnál, akkor akár több körig itt tudok maradni
elöl, amíg utol nem ér az elkerülhetetlen megelő-
zés, majd később a lekörözés. Három. Kettő. Egy.
Nulla.

A rajt utáni egy percet szeretem a legjobban.
Fölenged a feszültség, a spekulációk ideje elmú-
lik, a rádión

még nem
tömik tele
az ember
fejét az
újabb és
újabb inst-
rukciókkal
és helyzet-
jelentések-

kel, de már
lehet küzdeni, sőt,

csak ilyenkor lehet küz-
deni, méterekért, centimétere-

kért, amiből aztán később az előny
vagy hátrány lesz, ilyenkor még nem az

dönt, hogy kinek a logója van a kocsidon, ilyen-
kor nem mások döntenek helyetted, ilyenkor, eb-
ben az egy percben te döntesz. 

Előttem Heinmann, ahogy látom kevesebb kiál-
lásra játszik, akkor viszont meg lehet előzni őt is,
talán elég a motorerő, talán nem, na gyerünk kis-
lány, mutasd meg, mit tudsz, mutasd meg még
egyszer, hátha most összejön... Szinte el se hi-
szem. Sikerült. Sikerült! Megelőztem! Előttem a
cél, utánam a vízözön! Na akkor gázt, irány
Montgomery, na gye... Mi a fene?!... Jellemző.

A kék eget füst homályosítja el. A zöld füvön
keréknyomok, olaj. A levegőben benzinszag. Fö-
löttem orvosok. Oldalt a kocsi, kiégve. A másik
oldalt Heinmann áll. Innen látom, hogy remeg a
lába. Az enyém is remeg.

Micsoda pillanatot mulasztottam el. Életem ta-
lán legszebb pillanatát. Most először szálltam ki
úgy az autóból, hogy teljesen, maradéktalanul,
tiszta szívemből boldog voltam. Nyertem.

WWTToommaa
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Furcsa érzés töltött el, mikor kezembe vettem
ezt a könyvet. Bevallom, én szeretem az antológi-
ákat. Elsősorban azért mert rövid, de egész törté-
neteket kapok a pénzemért. A rövid történetekből
kifolyólag bárhol abbahagyhatom az olvasást, és
– akár napokkal később – folytathatom, nem kell
azon gondolkodnom, hogy pontosan, mi történt a
szereplőkkel az előző 150-200 oldalon. Bár nem
igazán sikeresek kint Amerikában az ilyesfajta ki-
adványok, mint a több részes regények.

A Battletech világa sohasem állt túl közel hoz-
zám, de mint sci-fi, túl távol sem. Talán az enyhe
manga hatásnak köszönhetően érdekesnek talál-
tam a 31. század harcait a hatalmas robotszerű
harci gépekkel; bár megrögzött Csillagok Hábo-
rúja rajongóként, idegen fajok nélkül kicsit szegé-
nyesnek tűnt. A politikai intrikázás, és a házmére-
tű harci gépek mind ezek ellenére jól ellensúlyoz-
ták, hogy az egyetlen faj benne az ember, bár az
több nemzetre oszlik.

Rendszerint kis vagy nagyobb csalódással szok-
tam a szerepjátékokra készült regényeket olvasni,
bár ezek elsősorban a Sötétség Világára írtakra
vonatkozik. Eszméletlen hangulatosra leírnak az
alapkönyvben egy világot, aztán a hozzá megjele-
nő regények színvonala kevésbé vagy erősen
megkérdőjelezhető. Persze vannak kivételek. Je-
len esetben valahol középtájon helyezkedik el a
könyv; talán azért is, mert semmiféle szerepjáték
nem látott itt nálunk Magyarországon napvilá-
got.

Az antológia jól megszerkesztett, összesen ti-
zenkét novellát tartalmaz: az Amaris-féle lázadás-
tól, egészen a HPG-generátorok (hiperpulzus ge-
nerátor, ez teszi lehetővé a csillagközi kommuni-
kációt) lekapcsolásáig; olyan írók tollából, mint
Michael A. Stackpole, Blain Lee Pardoe, Loren L.
Coleman és Martin Delrio, hogy a csak a legis-
mertebbeket említsem.

A kötet első novellája az Amaris-féle idején lévő
hatalmi viszonyokat mutatja be, itt a magyar ol-
vasó megtudja, hogy pontosan ki volt az a
Stephen Amaris és az általa vezetett lázadás, me-
lyet alaposan, de nem eléggé részletesen mutat be
a Csillagok Ura regény. Legalábbis azon olvasók
számára, akik csak a magyarul megjelent regé-
nyeket olvasták, és nem mélyedtek el jobban a
Battletech univerzumban.

Stackpole a tőle megszokott módon, és terjede-
lemben írt – három novellát is, amelyek egyike a
Negyedik Utódlási háborúban, a második a Klán
háborúk idején, illetve a harmadik, – amely a kö-
tet utolsó előtti írása – a Sötét Korban, azaz a
HPG-generátorok szabotázsakció előtt/alatt ját-
szódik. És talán rávilágít egy-két dologra is, mivel
tippeket ad, ki és miért hajthatta végre a szabo-
tázst a HPG hálózatnál. A könyv közel egyharma-
dát tesz ki a Stackpole írásai, pedig egy közel 500
oldalas kiadványról van szó.

Az első két novellájában a már megszokott
„stáblista” dolgozik; mint Victor Steiner-Davion,
és elmaradhatatlan „csatlósa” Galen Cox, illetve a
herceg szíve választottja, Omi Kurita. Valamint
klános részről Phelan Kell, pontosabban Phelan
Ward. A harmadikban ugyan szerepel a főherceg

– van vagy 120 éves –,
illetve egy visszapil-
lantás erejéig Omi is.

Míg Loren L. Cole-
man – aki ugyancsak
három novellát jegyez
jelen könyvben –
mind az EgyNem
(Egyesült Nemzetkö-
zösség), mind a Ka-
pellán birodalombéli
konfliktusokról kor-
rekt képet kapunk.
(Ahogy azt tőle már
megszokhattuk.) A
második novellájá-
ban pedig a két részes Kapellán Megol-
dást trilógiává bővíti, és elvarr benne egy-két szá-
lat, illetve kiegészíti a történetet.

Ez ugyancsak igaz a kilencedik – Kemény, mint
a Kő – novellától a tizenegyedikig – Közelgő Vi-
har – csemege lehet a magyar olvasók számára,
hiszen Csillagliga és a Sötét Kor közötti időt dol-
gozza fel, ahol, Devlin Stone a Köztársaság veze-
tője. De az igazi, személyes kedvenc a Hófödte
Hegycsúcsok, mely zárja az antológiát. Ezt egy ki-
csit bővebben boncolgatnám.

Végre az első olyan, írás, – Battletech viszony-
latban – vegytisztán csakis olyan katonai akciók-
ról szól, amelyben nincsenek mechek. (Persze egy
Arbalest itt is feltűnik, sőt dramaturgiailag fontos
szerepet kap; de ettől függetlenül nem szerepel
benne más.) Egy kommandós egységről szól,
pontosabban annak vezetőjéről, aki teljes erővel
küzd a Szféra Köztársaság egybentartásáért.

Ebben a novellában szerepel a Sötét Korból
kedvenc frakcióm is, a Szellemmacska klán. A no-
vella háttere ismert a megjelent regényekből,
ezért most ezt nem részletezném. Adott egy ki-
sebb nemesi ház, valahol a Kurita-EgyNem hatá-
ron fekvő bolygón – ami jelenleg a I. prefektúra
területén található. A bolygó domborzata erősen
hasonlít Svájcra, megszállja egy kisebb Szellem-
macska kontingens. 

Erős a gyanúm, hogy egy verseny szcenárium
lehetett, mivel viszonylag lineáris a történet, leg-
alábbis, ami a csatákat illeti. A WizKids Games az
új Battletech sorozatot a lefutott negyedéves baj-
nokság végeredménye alapján íratja meg. Persze
az íróiknak így is elég nagy szabadságot hagynak
– gondolom.

Van egy kicsi, de mindenre elszánt kommandó,
akik vezetője McNamara százados. A százados, a
fiatal kora miatt egy kissé idealista, hisz abban,
hogy a Köztársaságot a jelen körülmények között
még helyre lehet állítani, és vele együtt a HPG-
hálózatot is. De a megérkező klános egységek na-
gyon hamar rádöbbentik a fiatal századost, hogy
ez nem így lesz. Ezek után az embereivel mindent
megtesznek annak érdekében, hogy elkergessék a
betolakodókat a bolygóról; vagy legalábbis erő-
sen hátráltassák őket. És természetesen, teszik ezt
úgy, hogy a legkevesebb áldozatba kerüljön;
mind civil, mind katonai szempontból.

Nagyon tetszett az a rész, amikor hat gyalogos

KORSZAKOKON ÁT (Egy Battletech antológia)
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...A wahronyum-féregmotor meghajtású űrhajó
csendben lebegett az űrben, orbitális pályán a
ragyogó kék bolygó körül. Hosszú ideje pihent
már itt, a „harmadik bolygó“ közelében, megfi-
gyeléseket végezve. A pilótának, az álcázó techni-
ka révén, nem kellett attól tartania, hogy észlelik
odalentről, hisz a lakói által Földnek nevezett
bolygón a technikai fejlettség még nem ért el arra
a szintre, hogy erre esély mutatkozzon. Meg
amúgy is túlságosan el vannak foglalva egymás
kiirtásával... Háborúk, éhínség, környezetszen-
nyezés, faji ellentétek...

...Befejezte a jelentést. „A Föld nevű bolygón
élő, magukat Embernek nevező faj esetleges
tagfelvételének lehetőségét a Szövetségbe határo-
zottan ellenzem. Egyelőre nem képesek legyőzni
azon akadályokat, melyek minden értelmes faj
főbb buktatói, s melyek legyőzése kell lennie az
első lépcsőfoknak. Javaslom az ezer év múlva
történő visszatérést, s a tesztek újbóli elvégzését.“

...Már ha lesz hová visszatérni. Ahogy a dolgok
most álnak, valószínűtlen, hogy e faj túléli az
elkövetkező 100 évet akár. Persze, meg lehetne
próbálni segíteni nekik, de akkor oly mértékben
be kellene avatkozni fejlődésükbe, hogy annak
akár szörnyű következményei is lehetnének! Ha
ez a faj kijut a világűrbe, azelőtt, hogy levetné
barbár természetét... jobb bele sem gondolni.
Valljuk be, elvesztegetett hetek voltak az utóbbi-
ak...

...Kiszámította a visszatérés útvonalát, kiadta a
fedélzeti számítógépnek az utasításokat, majd
beindította a rendszert. Utoljára még vis-
szanézett, és ahogy a hajó hihetetlen sebességgel

nekilódult, s a ragyogó kék bolygó eltűnt a távol-
ban, az a kényelmetlen érzése támadt, hogy vala-
mi kicsúszik ujjai közül... épp most. Ám a
tényekkel nem lehet vitatkozni, és a tény az, hogy
ez a bolygó még nem készült fel. Viszlát ezer év
múlva.

...Néhány aggodalmas szempár figyelte, ahogy
a fényes pont felragyog az égbolt megfigyelt
szeletében, majd miután eltűnt, megkönnyebbül-
ten sóhajtott valaki.

- Csakhogy lelépett végre...
- Jaja, már én is nagyon kezdtem unni, hogy itt

kukkol!
- Az utolsó pillanatban arra gondolt, hogy lejön,

és segít nekünk „felzárkózni“!
- Hehe...
- Szerencséje volt. Meg kellett volna sem-

misítenünk.
- Viszont valamire mégis jó volt ez az utóbbi

néhány hét...
- ?
- Nem kell lefuttatnunk a soron következő

teszteket. Az álcázó tökéletesen működik.
- Hát végül is... van benne valami... De

mégsincs ez így rendjén. A teszteket le kell futat-
ni, és le is fogjuk! Nem kockáztathatjuk, hogy
valaki rájöjjön, hogy a több ezer évvel ezelőtti
állapotokat vetítjük a felszínre! A Galaxis még
nem érett meg ránk. A legfontosabb...

Három hang zeng egyszerre:
- Nem beavatkozni.

AAnnoonnyymmuuss  CChhyynneewwaa

Az õs sci-fi-k jellemzõje volt, hogy idegenek érkeznek a bolygóra, akik mindenképp el akar-

ják foglalni a Földet, kiirtani az emberiséget. Ezen késõbb túlléptek az SF írók, s már nem

esztelen gyilkosoknak állították be az idegeneket, hanem felsõbbrendûnek, amelyek a jelen

társadalmunkat primitívnek nézik. Az alábbi rövid írás azonban még ezen is túlmegy.

felveszi a harcot a novella egyetlen mechjével. Il-
letve a másik rész, ami nagyon megragadta a kép-
zeletemet, amikor belopódznak a kommandósok
a Szellemmacska táborba, és elkötik az Arbalest.
Tették ezt kétszer, mivel nem ismerték a mech
biztonsági kódját. Egyszerűen elrejtettek bent egy
diktafont, amire felvették, és csak visszajátszották

a számítógépnek, ezzel el tudták indí-
tani a gépet.

A rengeteg harc ellenére –
ami ugye nem nagyon

fér el egy novellá-
ba, annak terjedel-

me miatt – az em-
beri jellemáb-
rázolás is jól
sikerült. A vé-

gére a kicsit
idealista srácból egy

enyhén megkese-
redett férfi lesz.

Egy kicsit felemás módon ér véget a novella, a
Macskák maradnak, mivel erősítést kaptak a vé-
gére; de mégis csak a kommandósok győztek.

Mindet összevetve kellemes kikapcsolódást je-
lent az antológia a témára fogékony olvasók szá-
mára.

HHaa’’llaatthhiinn

A szerző megjegyzése: A fenti antológia – leg-
jobb tudomásom szerint – nem létezik semmilyen
formában. De régóta szerettem volna egy
Battletech novellát, illetve inkább egy novellafü-
zért írni, ám ennek több oknál fogva valahogy se-
hogyan sem jött össze. Így – Stanislav Lem hatá-
sára – egy nem létező könyvkritikát írtam a nov-
ellából/ novelláról, persze mint látszik igen ran-
gos segítőim voltak a mű el nem készítésében –
lásd az írógárdát fentebb. És szeretnék köszönetet
mondani Túri Andrásnak, hogy a Lidércfény 5.
számában megismertette velem ezt az írásmódot
is, melyet Lem talált ki.

Nem Beavatkozni...
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Egyenletes, halk zümmögésre ébredt. Szemhéja
pánikszerűen pattant fel.

Lenyomott egy gombot, majd gyorsan körbe-
hordozta tekintetét a sötét fülkében, rutinszerűen
pásztázva a műszerek alig megvilágított kijelzői
fölött. Csak amikor másodszor is megbizonyoso-
dott róla, hogy semmi nem változott az utóbbi ne-
gyedórában, lazult el újra.

- Ismét elaludtam - nyugtázta fennhangon, ami-
től megrettent. Nem mintha lett volna bárki is a
hajón, aki hallhatná szavait, de odakint az űrben
- tudta jól - ott lapul a vadász, ugrásra készen.

„Legalább három, technikával és legénységgel
túlzsúfolt felderítőhajó kutat utánam ebben a pil-
lanatban“ - gondolta - „Bár igazából az
ilyen horderejű ügyeknél öt hajóból áll
a szabványos vadászegység...“

Ő pedig a préda! Ez, kevésbé zavar-
ta, hisz kora ifjúsága óta „csatázott“ a
hatóságokkal. Régi csempészcsaládból
származik, generációk óta a vérükben
van a repülés. Kiképzése vetekszik a
legelitebb alakulatok beiskolázásával.
Kemény tanítója - könyörtelen apja
mellett - a nagybetűs élet volt. A PAPA
minden alkalmat kihasznált, hogy ha-
talmas pofonokkal vagy egyéb kínzá-
sokkal büntesse a legkisebb hibáért is.
Szemében Frank sosem látta a szere-
tetnek még csak a szikráját sem. Pedig
hogy vágyott rá. Vagy egy elismerő
szóra... Érezni, hogy büszke rá a vén
róka. De nem. Ez az ajtó mindvégig
zárva maradt előtte. Még akkor is,
amikor az öreg a saját életét dobta el,
hogy ő megmenekülhessen.

„A halálod pillanatában is csak szemrehányás
volt a tekintetedben, apám! Egyébként is felesle-
gesen áldoztad fel magad, hisz elkaptak. Nem
tudtam meglépni. Kővé dermesztett a tudat, hogy
még az utolsó pillanataidban is csalódtál bennem.
De később megszöktem! Az ítélethirdetés után...
Gályarabságra ítéltek az átkozottak. Hát nem! In-
kább meghalok! Még az is jobb a gályánál!“

Gondolatmenetét az ismételten felcsendülő
halk zümmögés szakította félbe. Gyorsan le-
nyomta a gombot, és elvégezte a rutinellenőrzést
a műszerfalon. Ilyenkor - ha ébren ült - idegesítő-
en hatott rá a tizenöt percenként megszólaló vek-
ker, de szükségesnek mutatkozott. A múltkor is
elaludt, elaludtak... Ebből lett a tragédia...

A bírósági tárgyalás előre megrendezett komé-
dia volt. Akár csak az utolsó fuvar, a tökéletes
csapda. Még a „hamis papírok“ is hamisítva vol-
tak. A hadügy minden elképzelhetőt mozgósított,
hogy őt - az apjával együtt - gályára küldhessék.
Ez csak félig sikerült, hisz az öreg csempész ekkor

már messze járt. A gyors orvosi intervenció elle-
nére sem tudták megmenteni az agyát...

Aznap kettejüket ítélték gályára. A másik egy
igen szemrevaló, gömbölyded, mégis izmos test-
tel rendelkező nő. Macskaléptű és hajlékony. Egy
arcizma sem rezdült, amikor felolvasták az ítéle-
tet. 

„Pedig micsoda pazarlás. Kár érte. Most érhe-
tett a harmincas évei közepére. A legszebb női
kor“ - gondolta Frank. Érezve, ahogy a hormonok
működésbe lépnek testében, még a kegyetlen íté-
let árnyékában is.

Valamikor kiskorában, egy múzeumban látott
néhány kétdimenziós filmet, állítólag a huszadik

századból. Az egyikben a főhőst gályára küldtek,
evezni a végkimerülésig. Akkor mosolygott a fil-
men, nem is sejtve, neki is hasonló sors jut majd...
...és mégsem...

Körülbelül száz évvel Frank születése előtt fej-
lesztették ki az első - teljesen automata - önállóan
operáló csillagközi csatahajókat. Az elképzelés jó
volt, a kivitelezés is, de a terv mégsem vált be. A
legmodernebb számítógépekkel és haditechniká-
val felszerelt hajók egymás után vesztek el. Két-
évnyi hibaelemző kutatás után kristályosodott ki:
a tökéletesen dolgozó számítógépek túl logiku-
sak. A hadviseléshez, a megfelelő hadicsel kidol-
gozásához hiányzik belőlük az emberi absztrakt
gondolkodás. Ekkor született az első gálya. Egy
önkéntes pilóta agyát kiemelték testéből, majd
mesterséges táptalajra helyezve összekötötték az
űrhajó fedélzeti komputerével és minden érzéke-
lőjével. Ha úgy tetszik, mechanikus testet kapott.
Egyetlen hibája a folyamatnak, hogy visszafordít-
hatatlan. Ezért, néhány megszállott önkéntest le-

A klaszikus sci-fi-t alapvetõen a távoli jövõbe és az ûr hidegébe helyezik. Ha így nézzük,

akkor az alábbi történet is klasszikus. Azonban ha ezen kicsit túllépünk, láthatjuk, mégsem

egy szimpla klasszikussal van dolgunk, hanem egy teljesen modern, a mai kor SF igényeit

kielégítõ írással.

Frankcsapda
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számítva, nem akadt legénység az új járművek-
hez. Az uralkodó ekkor módosította a törvényt,
miszerint, visszaeső gazemberek - főleg ha jó pi-
lóták - a száműzetés helyett hadrendbe állíthatók
az új Kiborg gépeken. Ezzel módosult a gályarab-
ság fogalma.

Halk zümmögésre ébredt. Riadt gombnyomás...
Ellenőrzés... Nincs változás. Mióta is? Három he-
te. Vagy több? Ki tudja. Megnézhetné a fedélzeti
naplót, de már nem vezeti... Minek? Amióta eb-
ben a „ködben“ bujkál, minden mindegy. Itt túl
nagy az elektromágneses interferencia ahhoz,
hogy a letapogató szenzorok megtalálják.

Tökéletes búvóhely.
Kezdetben még lőttek ki rá találomra néhány

jelzőrakétát, de aztán az is abbamaradt. Úgy lát-
szik, rájöttek, eltalálhatják, és akkor meghal. De
NEKIK élve kell. Különben feleslegessé válna az
egész hercehurca. 

Kitekintett a jobboldali kis ablakon. Csak szür-
keség, más semmi... Se csillagok, sem űr...

Csak a lélekvesztőjét körbeölelő csillagközi por.
A „köd“, amely lassan a lelkét is belepi. A várako-
zás, a semmittevés és a feszültség kikezdték ideg-
rendszerét. Jó lenne tudni, hol vannak az üldözői.
De akkor sem venné észre őket, ha közvetlenül
mellette húznának el.

Aktív letapogatást nem mert alkalmazni, hisz
elárulhatná a keresősugár. A hajó létfenntartó
rendszerének működését is a minimumra csök-
kentette. Csak semmi árulkodó kisugárzás. Inter-
ferencia ide, vagy oda...

Egyenletes halk zümmögés... Gombnyomás...
Műszerfal... Magány! Egyszeriben nagyon hiány-
zott neki Esther. A lágy hangja, durva modora, a
szaga, kíváncsi szemei és a folyamatosan követe-
lődző teste... Húúú! Az a csillapíthatatlanul
mindég éhes test...

A tárgyaláson látta meg először, és többé nem
tudta levenni róla a szemét. Akarta. Nagyon. Az
életénél is jobban! Az ítélethirdetés után együtt
szállították őket a végrehajtás színhelye felé. A kis
rabszállító rakétán - a pilótán és rajtuk kívül -
csak két felfegyverzett őr tartózkodott. Frank
szinte megigézetten bámulta a nőt. Leplezetlenül.
Az pedig visszabámult. Pimaszul. Egyszer, még
mielőtt a fegyőrök bármelyike is reagálni tudott
volna, Esther két kézzel megragadta rabruhája
elejét, és egyetlen mozdulattal feltépte. Alóla ki-
buggyantak kemény, kerek mellei, a hatalmas ud-
varú bimbók kíséretében. Talpra ugrott.

- Gyere! Még egyszer szeretném érezni magam-
ban a férfit, mielőtt átalakulok! - kiáltotta. 

Erre Frank is felugrott. Kinyújtott karokkal in-
dult el a nő felé. Az, egy váratlan mozdulattal el-
lökte magától - egyenesen az egyik tanácstalanul
álló őrre - majd gyors fordulatból altájon rúgta a
másikat. Miután a rabkísérő fájdalmában megro-
gyott, és félig megfordult, az amazon megbilin-
cselt kezei hátulról a nyaka köré tekeredtek...

Közben Frank is magához tért. Gyorsabban
ocsúdott fel a bagzási mámorából, mint a megle-
pett foglár. Kihasználva a lökés adta kinetikus
energiát, orrnyergen vágta ellenfelét, akinek az
arcát pillanatok alatt elöntötte a vér. Még egy két-
kezest mért a gyomorszájra, majd a fegyvertáska
felé nyúlt. A sugárpisztoly gyors villanása és...
egy ellenféllel kevesebb. Célba vette a másik fér-
fit, de már nem lőtt. Az élettelenül csüngött

Esther bilincsének ölelésében. A „sofőr“ észre
sem vette, mikor szenderült át egy jobb létre...
Szabadok voltak. Ő, a kiváló pilóta és mellette a
legjobb - valamint legszexisebb - navigátor. Meg-
indult a hajsza. A rabszállító nem rendelkezett
semmi extrával. Lassú is volt, rövid hatótávolsá-
gú, álcázó berendezés nélkül...

Halk zümmögésre ébredt... Idegesség és rutin-
teendők. Hol is tartott gondolatban, mielőtt el-
nyomta az álom? ...A szabadság első pillanatai... 

Amikor letértek a megadott pályáról, a rend-
szer automatikusan riasztotta az illetékeseket.
Holdárnyékba kerülve besodródtak egy hajóte-
mető roncsai közé. Lekapcsoltak mindent, és la-
pultak, míg üldözőik elhúztak mellettük. Később
szeretkeztek. Majd megint... ...és ismét... Ki tudja
hányszor a kétnapi várakozás alatt. Orrvérzésig.

Negyvennyolc óra elteltével már feltételezhető
volt, hogy sokkal távolabb keresik őket, így rövid
tanácskozás után útra keltek. Kihasználva Frank
kapcsolatait hamar lecserélték a "meleg" járművet
egy fürge, némi komforttal ellátott csillagközi ha-
jóra.

Esther egyik ismerősétől - súlyos anyagi juttatá-
sok árán - szereztek egyet a legmodernebb
álcázóberendezések közül. Úgy érezték, övék a
végtelen...

Egyenletes, halk zümmögés... Gombnyomás...
... ...

„Mégis megtaláltak bennünket. Alig három hét
leforgása alatt“ - morfondírozott - „Túl magabiz-
tosak voltunk. Nem is vettük észre a jöttüket, ép-
pen egy aktus „fáradalmait“ pihentük ki. A nő oly
édesen aludt a mellkasomon... Elszundíthattam...
Az átkozottak viszont biztosra mentek. Ismerték
az álcázó működési frekvenciáját. Esther ügyfele
árulhatta el. Az én kapcsolataim tudják, aki be-
szél, az halál fia. Előbb, vagy utóbb. Inkább előbb!
Meg is érdemli a ribanc, hogy elkapták! Csak ne
hiányozna annyira...“

Eltűnődött még azon, hogyan sikerült ismét
olajra lépnie. Aktiválta a hajó önmegsemmisítő
rendszerét, és bezárkózott a budira. A rohamosz-
tag gyorsan elhagyta a fedélzetet, de a járművet
vontatósugár alá vették. 

Miután előbújt, leállította a visszaszámlálást,
egy jól sikerült lövéssel függetlenítette magát a
csatahajótól és a gázra lépett. 

Hamarosan útjába került a „köd“. Azóta itt dek-
kol. Mióta is? Három hete... Vagy több?... Lényeg-
telen...

Halk zümmögésre ébredt. Csak lassan, nehezen
tért magához. Az egész testét valami furcsa zsib-
badás fogta el. Mintha egy függőleges alagútban
zuhanna lefelé.

Hangokat hallott. Belülről...
- Kész. Felfuttathatod az utolsó rendszert is.
- Már folyamatban van.
- Akkor ideje lelépnünk. Jobb, ha minden tech-

nikus hajón kívülre kerül, mielőtt az új pilóta tel-
jesen felébred. Nemsokára őt is csatarendbe állít-
hatjuk.

Frank elméje tisztulni kezdett. A szájában vala-
mi idegen, fémes ízt érzett. Szemei a csillagok
végtelenét pásztázták, füleiben pedig a pulzárok
és a tér elektromágneses háttérzaja duruzsolt lá-
gyan...

FFuuvvaallllaatt



A Fox ezen tv-sorozata a Terminator mozifilmekhez kap-
csolódik ugyan, de azok afféle „alternatív univerzum“ to-
vábbgondolása. Természetesen kedvelem a Terminator so-
rozatot, mint az apokalipszis-víziók egyik jól sikerült tálalá-
sát. Különös tekintettel a 2. részre. Az ítélet napja egy dup-
lalemezes extra dvd-n van meg. A lemezek menüje a Skynet
belseje, amiben simán ellehet tévedni. Így azután nagy ér-
deklődéssel kezdem nézegetni a tv-sorozatot. Amikor ezt az
irományt elkövetem, még korántsem néztem végig. A főbb
karaktereket nem a moziból megismert színészek játsszák,
ám ez egyáltalán nem zavaró. Nekem legalább is  semmi-
lyen problémát nem okozott. Bevallhatom, hogy az első
összbenyomás teljesen elfogulttá tett. Annak ellenére, hogy
már észleltem benne fura dolgokat, logikai bakugrásokat,
ez a sorozat (ratatata!) nálam nyert. A sztorit nem kívánom
vázolni, mivel nem láttam még az egészet, így nem is tud-
nám. Inkább csak szemezgetnék belőle, megemlítvén, ami
nekem tetszett. A kezdet egy sokkoló látomás, amelynek el-
ső kockái utalnak a kettes mozi záróképeire. Aztán jön a fe-
keteleves, melyben egy terminator megöli John-t, nyomban
ezután kitör az atom-apokalipszis. A gépezetről leég a szin-
tihús, és torkon ragadja a csodálatos mód meg sem pörkö-
lődött Sarah-t. Ebben a sorozatban John Connor védelmező-
je egy ártatlan, szinte már ostoba arckifejezésű leányzó, va-
gyis egy annak álcázott droid. Ez a „lány“ azért bájos, mert
ugyan azzal a kissé marsla-
kósan bamba arccal néz a fő-
hősre, lő le egy embert, vagy
mászik ki  rövid helyzetérté-
kelés után, egy autó szélvé-
dőjéből, ami az előző jelenet-
ben elgázolta. Na jó ez utób-
bi alkalommal kissé zilál-
tabb. Sőt, ugyanazzal az arc-
cal kezd el szétvagdosni egy
másik, hatástalanított termi-
natort, aminek előzőleg vala-
mi olyasmit csinált, hogy az
leginkább egy nyak kiteke-
réshez hasonlít egy vascső-
vel. Olyan könnyed a mozdulat, mintha egy csirkéről lenne
szó Ezzel a csővel fogja hurokba, zabolázza meg a másik gé-
pet, mint egy rakoncátlan hátaslovat. Kissé fura, hogy a csö-
vet, mint a drótot, úgy hajlítgatja, a támadó fejének felnyitá-
sához már viszont fogót kér... Habár mindez egy géppel,
egy ellenséges gépezettel történt, azért ez egy kicsit fájt ne-
kem is. Amikor először fedezi a habtestével Connort, az egy
igazi iskolai rémálom. Bejön az új tanár bácsi, névsorolva-
sást tart, aztán lő. Azzal a pisztollyal, amit az „ismerkedés“
alatt a saját combjából operált ki. A folytatás is hasonló, me-
nekülés, zűrzavar. A sorozat bevezető darabja úgy oldja
meg a 2. és 3. rész közötti lavírozást, hogy a terminator lány
elvezeti a hősöket egy bankszéfben megbújó időgéphez,
amit darabokban 1963-ban helyeztek ott letétbe. A „tanár-
bácsi“ persze üldözi őket. Mivel közben többszörösen sú-
lyos testi sértéseket „szenvedett“ el, a külseje alapján alkal-
matlan lenne ekkor már tanerőnek. Connorék bezárkóznak
a páncélterembe, összerakják a '63-as alkatrészekből az idő-
masinát, meg egy egylövetű plazmavetőt. A rájuk törő „pe-
dagógust“, aki puszta kézzel szedi szét a széf ajtaját, egy fej-
jel megrövidítik, a széfet leamortizálják, ők meg előre ugra-
nak. A „jelenbe“, 2007-be. Sarah Connor itt tudja meg, hogy
ő már tulajdonképpen évek óta halott. Azonnal rohan orvo-
si vizsgálatra, de kutya baja sincs. Érdekes! Na innentől
kezdve történnek hajmeresztő dolgok. Valaki újra építeni

kezdi a Skynetet, na és újra jönnek a terminatorok. Van egy
rész, amitől dobtam egy hátast. Egy álca nélküli gép egy
ember segítségével új húsálcát növeszt magának. A szerves
löttyel teli kádba még bizzar, fémcsontvázként csobban,
amikor kiemelkedik belőle, űberolja Frankensteint. Pöpec!
(Szerintem a csupasz TA-k itt már teljesen nullákból és
egyesekből vannak. Így az igazi ez!) Kinyírja az embert -
naná, terminátor!- aztán meglép, alapos fejvakarásra adva
okot az FBI-nak. Pikantériája ennek, hogy az új álcáját egy
plasztikai sebésszel egy állástalan színész, bizonyos
„Laszlo”(?!) fizimiskájához szabatja. Az eredetit meg is
nyösztetik, mert persze a sebészt is elintézi, a biztonsági ka-
mera meg rögzíti, ahogy elmegy. A terminator filmek fon-
tos,  sőt elengedhetetlen tartozékai a rémálmok. Az ítélet
napjában Sarah rettenetes víziója a mai napig az egyik leg-
kedvesebb és talán a legtöbbet nézett részem. Bíztam benne,
hogy a sorozat ad majd csemegéket ezen a téren is. Nem is
csalódtam. Az egyikben a 40-es években találja magát, az
atombombát megkonstruáló tudósok között. Azok nem lát-
ják őt, miközben azon töpreng, hogy mindőjüket le kéne lő-
ni. Aztán bizony meg is teszi! A teljes élcsapat ott fekszik
holtan! (Hogy örülnének a németek! Hát még a japánok!!)
Ám a halott tudósok fölélednek, a kamera körbefordul,
ahogy most már észlelve őt, körülveszik. Egyszerre csak át-
mennek terminatorba! Sarah hiába lődöz rájuk, a robotok

plazmafegyvert szegeznek a
fejéhez... bumm! Nem sem-
mi! Aztán ott van a jövőbéli
nukleáris pokol és a fogság-
ba esett emberek szenvedése
a gépkezek között. Amikor a
robot egy izével beleégeti a
srác karjába azt a vonalkó-
dot, önkéntelenül is egy ré-
gebben olvasott jövendölés
jutott eszembe. Az arról
szólt, hogy a  fenevad a vo-
nalkóddal hajtja uralma alá
az emberiséget.

(„A vonalkód világszerte
használt azonosítási eszköz, mellyel „bármely személyről,
helyről vagy dologról adatot lehet gyűjteni“, de elsősorban
tárgyak, pl. különféle árucikkek, dokumentumok, plasztik-
kártyák, stb. nyomon követésére használják. Vonalkódot
nyomtatnak a termékek széles skálájára, a tévéktől kezdve a
radírokig. A vonalkód változó szélességű, egymással párhu-
zamos sötét sávokból és helyközökből áll. Egy adott termék
azonosítási számát jelképezi, és megegyezik az alatta levő
nyomtatott számsorral.  Egy tipikus vonalkódban 30 fekete
függőleges vonal van. A vonalkód szélein és közepén két-
két hosszabb vonal található, amelyeket „őrvonalaknak”
neveznek, és amelyek vonatkozási pontok a számítógépes
leolvasónak. Ezek között található egy 12 számjegyű kód
két, 6 számjegyből álló fele. Minden számjegy 2 vonal és 2
helyköz kombinációjából áll. A legtöbb vonalkód a termék
származási országát, a gyártó céget és az adott terméket
azonosítja. Kimért áruk, pl. zöldségek esetén a szupermar-
ketekben, a vonalkód a termék típusát, azonosítóját és sú-
lyát jelöli. Az újságokon és könyveken levő vonalkódokban
benne van ezen áruk nemzetközileg egységes ISSN-, illetve
ISBN-száma. A pénztárgép a termék vonalkódjának leolva-
sása után kikeresi a hozzátartozó árat a bolt számítógép
rendszeréből. Nagyon könnyű egy termék árát megváltoz-
tatni, mert elégséges csupán egyszer átírni a számítógépes
adatbázisban.

IIII..  éévvffoollyyaamm,,  44..  sszzáámm,,  22000088..  áápprriilliiss LLiiddéérrccfféénnyy  aammaattõõrr  kkuullttuurráálliiss  ffoollyyóóiirraatt

1122.. wwwwww..sszzeenntteessiinnffoo..hhuu//lliiddeerrccffeennyy

TERMINATOR: The Sarah Connor Chronicles



Egyesek szerint a fene-
vad bélyege, vagy nevé-
nek száma (lásd Jelenések
13,16—18) egy homlokra
vagy kézre tetovált lézer
vonalkód lesz. Nem zár-
hatjuk ki ennek a lehető-
ségét, mivel tervben van,
hogy a Földön mindenki-
nek egy 18 számjegyből
álló egyedi azonosítási kó-
dot osszanak ki, mely 3
különálló 6 számjegyű so-
rozatból állna, azaz 6-6-6.
Az Antikrisztus száma is
666. Az így megszámozott

emberek azonosíthatóak és nyomon követhetőek lesznek
bármerre a világon. Mi azonban úgy gondoljuk, hogy a be-
ültethető mikrochip az esélyesebb arra, hogy a fenevad bé-
lyege legyen.“)

Forrás: pusztába kiáltott szó

Asimov mester pontosan ezért találta ki a 3 törvényt, amit
aztán a terminator kiagyalói sikeresen végképp a múlt idő-
be tettek. Nukleáris holocaust, a maradék embereket irtó
gépekkel...hát mi tagadás a mester csodálatos utópiájának
végképp befellegzett. A sorozat egyébkén néhány nagyon
meglepő újdonsággal is szolgál az átlagos terminator-rajon-
góknak. Ezek egyike a balettozó terminátor, ami épp olyan
meghökkentő, mint amilyen bájos. Talán így leírva nevetsé-
gesen hat, de korántsem az. A „leányzó“ egy küldetés vég-
rehajtása közben, amely során két ember halálát okozta köz-
vetve, mellesleg megtanult balettozni is. És hogy ez komoly
fejlemény, az jelzi, hogy Klye bátyja döbbenten, egy kemény
harcostól szokatlan módon, könnyes szemekkel figyeli az
utált gép légies mozgását. De ilyen érdekesség az is, amikor
a gépcsaj chipset vagy palacsintát eszik, minden gond
nélkül... „fejlettebb prototípus“. A másik sokkoló élmény,
hogy Dr. Silbermann megbolondul. Közveszélyes őrültként
ugyanabba a cellába zárják, amelyben Sarah raboskodott.
Előtte bocsánatot kér a főhősnőtől, hogy valaha is kételke-
dett benne. Meg van bocsátva, mondja Sarah és leüti. Sze-
rintem ez minden terminatorosnak nagy elégtétel. A doktort
csak utálni lehet. Egy másik kedvenc, megrázó jelenetem,
melyben Klye bátyjának egy vele együtt raboskodó katona
bevallja, hogy ő volt... ő alkotta meg a Skynetet! Részt vett a
megalkotásában! Bocsánatát kéri, rimánkodik, hogy bocsás-
son meg neki! Erről egy régi, Galaktikában olvasott novella
jutott az eszembe, aminek a címe: „Én alkottam meg a szu-
per embert“. A lényege röviden az, hogy egy háborodott
túlélő elmeséli, amint megalkot egy új mesterséges lényt,
ami-aki szénmonoxidot lélegzik be. Ezek elszaporodván, el-
pusztítják az emberi civilizációt. A másik „hiperhivatkozá-
som“, az Álommester c. film, egyik jelenete, melyben az
amerikai elnök küszködik egy épületes rémálommal, hogy
ő nyomta meg a gombot az atomháborúban. Természetesen
itt is van bőven akció. A már említett nyak kitekerés előtt a
„lány“ azt a gépet jól megcibálja. Volt némi impresszióm a
TA-3 daruskocsis jelenetéhez, azt is nagyon szeretem, ami-
kor csokorba szedik a villanykarókat, Arnie meg hosszában
átszel egy csupa üveg épületet. Még csemegézhetnék, de
nem áll szándékomban elmesélni minden jó részt. Ha már
említettem Asimovot, egy picit hagy időzzek még nála. A
robotok leigázzák az emberiséget téma a 40-es, 50-es évek-
ben kissé kifulladt, elkopott. Az első Terminator film 1984-
ben (micsoda apokaliptikus dátum!) hozta vissza ezt a té-
mát, egy új, sokkal keményebb hullámban.  Anno, az ötve-
nes években Asimov mester a robotika három törvényét így
alkotta meg:

„01. A robotnak nem szabad kárt okoznia emberi lényben
vagy tétlenül tűrnie, hogy bármilyen kárt szenvedjen.

02. A robot engedelmeskedni tartozik az emberi lények
utasításainak, kivéve, ha ezek az utasítások az Első Törvény
előírásaiba ütköznek.

03. A robot tartozik saját védelméről gondoskodni,
amennyiben ez nem ütközik az Első és Második Törvény
előírásaiba“

(Isaac Asimov: Én a robot)

Mivel már elege volt az embert halomra öldöső, megva-
dult gépekből a sci-fi magazinokban, ezért szánta el magát
rá. Ennek a rémálomnak Asimov  egy szuper novellasoro-
zattal valóban véget vetett. Az idegenek által épített gépek
és maguk az idegenek zavartalanul terrorizáltak tovább. Ez
azonban már nem volt az igazi. A téma nagyjából el is sik-
kadt. Még a Star Wars robotjai is kilencszázhetvenhétben jó-
indulatúak, sőt kifejezetten bugyuták. Bár a folytatásban
már egy fejvadász droid is feltűnik, ez még nem zűrös. Bár
van egy baljós előjel, az Alien robotja: Ash,
aki Hal, másképp. A zseniális Ian Holm
alakítja. Na ezt az idillt változtatta meg Ar-
nold '84-es ámokfutása. Az azonban igaz,
hogy a terminatorokat nem emberek, ha-
nem a Skynet építette, mely mint tudjuk
egy katonai program, öntudatra ébredve. A sorozatról ol-
vastam már a neten fikázást is. Ebben azt nehezményezik,
hogy pl. a nagy kaliberű lövedékektől nem véd meg egy fo-
tel. Szó se róla. Az amerikai akciófilmek tele vannak barom-
ságokkal, ha így nézzük, akkor nem érdemes egyet sem
megnézni. Én azonban a Sarah Connor Chroniclest nagyon
ajánlom mindenkinek, aki meg tudja szerezni. Tényleg jó.
Mint értesültem róla, ez az első kilenc rész kenterbe verte a
többi, aktuálisan futó sorozatot. Ezért biztos a folytatás. Na-
gyon remélem, hogy a forgatókönyvírók kipihenték magu-
kat a sztrájk alatt, ott a messzi Hollywoodban, és újabb pi-
hent ötleteik lesznek a terminatorokhoz. Érdeklődve vá-
rom...

Most, így a cikk végén eszembe jutott egy sztori, ami ide-
kívánkozik, hát elmesélem: Történt egyszer, hogy a 90-es
években a Bocskay,  Kovács, Túri trió taxival ment egyik
kocsmától a másikig egy szombat estén. Talán nem kell ki-
emelten lekommunikálnom, hogy a trilógia nem volt éppen
a mértékletesség mintapéldánya ekkor. Szabolcs már előtte
is túráztatta a beszélőkéjét, amikor pedig beszálltunk a gép-
járműbe, az ördög bújt belé, mert nagymonológba kezdett
egy nem rég látott szexvideóról, a "hard" műfajból. A sofőr
először dermedten lapított, aztán fülelni kezdett. Mi a rövid
út alatt a pisi-kaki szextől eljutottunk az atombombáig.
Épületes egy dialógus volt. Amidőn pedig megérkezvén ki-
szálltunk, a sofőr, már felengedve megérdeklődte a videó-
kazetta címét és, hogy melyik kölcsönzőből vette ki, mivel ő
is kíváncsi lett rá. Megkapta a kért információt. Szabolcs va-
lószínűleg az atombomba miatt, ezután a következő, vidám
kérdést tette fel: Hogy mondják szlovákul azt, hogy
Terminator 2? ...?... Kérdőjelarcot vágtunk, Szabi pedig már
nyomult is a válasszal: elektro modulátor dvá! A kultúr-
sokktól bénán, kétségbeesett, üvöltő-hörgő röhögés köze-
pette próbáltam ott az éjszakában ezt megjegyezni. Nem
volt egyszerű, mivel már lépett is tovább, és Csubakka meg
Yoda nemi életének a részletezésébe merült. Emlékszem a
görcsös erőlködésre, hogy az alkohol gőzében pácolódó
idegsejtjeim között létrejöjjön a megfelelő kötődés az emlé-
kezéshez. Hajnalban, lassan józanodva, a tehenek tétova nó-
gatása közben is fel-fel csukló vihogással idézgettem: elek-
tro modulátor dvá! Szegény bocik nem tudták mire vélni
ezt. Némelyik egészen közel jött, kíváncsian és kicsit ijed-
ten. Láthatóan azon tépelődtek, mi baja van az embernek?
Nem tudtam elmagyarázni nekik! TTúúrrii  AAnnddrrááss

LLiiddéérrccfféénnyy  aammaattõõrr  kkuullttuurráálliiss  ffoollyyóóiirraatt IIII..  éévvffoollyyaamm,,  44..  sszzáámm,,  22000088..  áápprriilliiss

wwwwww..sszzeenntteessiinnffoo..hhuu//lliiddeerrccffeennyy 1133..

Simon Bizley grafikája



22000011  jjaannuuáárr  11--éénn,,  00::0000--kkoorr  mmeegghhaallllggaattttaamm  aa
HHiimmnnuusszztt..  EEzzuuttáánn  bbeekkaappccssoollttaamm  aa  hhii--ffii  ttoorrnnyyoo--
mmaatt,,  bbeellee  tteetttteemm  ee  cciikkkk  ttáárrggyyáátt,,  mmaajjdd  kköözzeell  tteelljjeess
hhaannggeerrõõrree  áállllííttoottttaamm  aa  kkéésszzüülléékkeett..  AAzzttáánn  eelliinnddíí--
ttoottttaamm  aazz  „„AAllssoo  sspprraacchh  ZZaarraatthhuussttrraa““  cc..  sszzáámmoott,,
mmeellyy  aa  ffiillmm  ffõõ  ééss  vvééggeeffõõccíímmzzeennééjjee..  KKöözzbbeenn  ooddaa--
kküünnnn  vviiddáámmaann  zzaajjllootttt  aazz  úújjéévveett  kköösszzöönnttõõ  hháábboo--
rrúússáágg..

A film, melynek a zenéjét ezen írás tárgyalja, a sci-
fi műfajnak, de a filmtörténetnek is olyan ikonja,
melyet a mai napig idéznek, parodizálnak, hivat-
koznak rá, lopnak belőle. Pedig 1968, az ősbemuta-
tó, baromira régen volt már. A szovjet filmgyártást
sokkolta a 2001 space... A visszavágót Lem
Solarisával akarták megejteni. Felsültek vele, még
Lem is megtagadta azt az adaptációt. Bár a filmtör-
ténet tárgyalja a „Solarist“, nem annak kiválósága,
hanem a rendező személye okán. A CD, mely a film
zenei válogatását tartalmazza, a legelső a sorban. Ez
volt az első műsoros cédém, amit megvásároltam a
Petőfi könyv-zenemű boltban. (A második ugyan
csak jellemző módon a Napalm Death első két albu-
ma egy lemezen.) Ezt a vásárt nem ám úgy kell el-
képzelni, hogy bementem és megvettem. Meg kel-
lett rendelni, és várni rá. Azért szántam el magam a
műsoros mellett, mert az a félhalott kazettafelvétel,
amin addig megvolt, a végét járta. A „lux aeterna“
még azon is vizionárius lekiállapotba hozott. A
„reqiem for soprano, mezosoprano...“-val együtt.
Amikor cd-n hallgattam, teljesen kiakadtam. Az a
kórus ezeken a felvételeken hol zümmög, hol jajgat,
hol olyasmiket csinál, amiket én nem tudok 100%-
osan beazonosítani, de a hatás rendkívül súlyos. Er-
re még kitérek majd. Nyugodt lélekkel írom le ide,
hogy a Star Wars zenéje mellett, szimfonikusban ez
az anyag a legnagyobb hatású nálam. Tulajdonkép-
pen Williamssal együtt ez óvott meg a beszűkülés-
től. A dühöngő metalkorszakban is nyitva tartott
egy ajtót, más hatásokra. Ez az album az, melynek
Kék Duna keringőjét fogadom el leghitelesebb tol-
mácsolásnak, bár hallottam már más, szép verziókat
is. Ennek okán vettem meg az eredetit anno, bakeli-
ten. Már nincs meg. És az sem volt az „igazi“. A ke-
ringőt sokat dúdoltam, és mindig az űrben forgó ál-
lomást láttam magam előtt rá. Sajna a mai napig né-
mi értetlenséggel nézem a tv-ben, ha a keringőre ki-
öltözött urak és hölgyek „keringenek“. Nekem a
„keringő“, a hideg űrben KERINGŐ űrállomás
szépséges látványával egy. Automatikusan ez jut
eszembe róla. Meg Dr. Floyd, ahogy alszik a Hold
felé vezető úton. Ez van. A Kékdunához még az az
élmény is kapcsolódik, ahogy a pár hónapos fiamat
erre ringatom álomba. És nem csak erre. A „Gayane
ballet suite“ volt a másik alvós szám. Mit is írhatnék
erről a műről? A Leningrádi filharmonikusok játsz-
szák, és be kell hogy valljam: ez a „legesleg“ szám
nekem. Az alcíme: adagio. Hát az. A STW-ból, az
„Emperor throne room“-mal ezt a számot hallgatom
a legszívesebben írás közben. Az adagióra valóság-
gal transzba esek, csak írok és írok, ha szól. A mély-
űr, ezt jelképezi. A cd-t nagyon sokat pörgettem,
kezdetben a hi-fin, aztán, amikor hozzám is elért az

empéhárom, az első adandó alkalommal megcsinál-
tam arra is. Azóta már többször, minthogy a techni-
ka fejlődött. Az „adagio“-ban sír az a hegedű. Tulaj-
donképpen ez egy szomorú, töprengő téma, nem vé-
letlen, hogy ezt hallgatva csak peregnek bennem a
szabad asszociációs láncok. Amikor ez zümmög a
fejemben, olyasmik jutnak az eszembe, amik
amúgy, „normálisan“ nem. Ez egy örök darab, nem
unom, ha orrvérzésig hallgatom se. Amikor kikap-
csolom a technikát, a dallam a fejemben folytatódik
tovább. Lerázhatatlan. Nem is akarom lerázni, a rit-
musa pont megfelelő egy elmélkedő, kalandozó lel-
kiállapotnak, amikor az ember csak úgy tesz, mint-
ha részt venne a világ körülötte zajló eseményeiben.
Valójában egészen máshol jár: a kozmosz sötét mé-
lyén, messzi világokon, ismeretlen dimenziók-
ban....máskor, máshol. Gépiesen cselekszik, közben
egy belső világban bolyong, amit ott lát, azt éli át
igazán. Sodor az a hegedű a messziségben. Kihullva
a világból, sodródva a nemlét világokon át, az idők
homályos mélyén, látomásokban, víziókban, olykor
a film jeleneteiben. Különös hangulatba hoz. Nekem
nincs és soha nem is volt szükségem semmilyen „se-
gédeszközre“ az alkotáshoz. A zene azonban sokat
jelenthet, főleg ha olyan erejű, mint ez az adagio. Ez
a zene az IHLET forrása. Ha versenyeztetni akar-
nám a korongon lévő műveket, kétségkívül az ada-
gio nyerne olyan előnnyel, mint amilyennel úszóbaj-
nokunk, Cseh Laci szokta javítgatni a saját Európa-
csúcsát. Ez az első és utána az összes többi egy cso-
móban. Nincs 2., 3.! Mind csodálatos, hátborzonga-
tó, különös, és lélekemelő. A 2001 filmzenei összeál-
lítás egy klasszis zenei csemege, egy alapmű. Anno
Lucas is először ilyesmire gondolt a Star Wars-hoz.
Nem véletlenül. Nem kevés látványtervet „lopott“ a
filmből. Figyelmes szemlélő megtalálhatja a csillag-
rombolók háromszögét, a halálcsillag gömbjét, a
mágneses zsilipeket, és még néhány mást. Szerin-
tem ebből akár sportot lehetne űzni, ki talál több
starwarsot a 2001-ben. Jó móka! Persze ezzel nem
azt akarom mondani, hogy az elsőszámú űroperett
csupa idézet a 2001-ből! Dehát a cikk tárgya Lucas
ötletelése idején már filtmörténeti adat volt, ez tény.

A 2001: Ûrodüsszeia c. film zenéje
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Akkor most taglalnám a két kórusművet. Az album
második és harmadik trackja egy különös és össze-
tett kompozíció a magyar származású György Lige-

ti agyából. A címük: „Requiem for soprano, mezo
soprano, two mixed choirs and orchestra“. Így rövi-
den! A másiké: „Lux aeterna“. A szerzőjük ez a bizo-
nyos Ligeti jegyzi az „Atmospheres“-t is, ami a
hipertérutazás idegborzoló hangaláfestése. Ez még
egy olyan téma, ami még a film képei alatt is súlyos
élmény, nem hogy magában hallgatva. Vissza a té-
mához! Ennek a két műnek a bármilyen zenei jelle-
gű elemzése azt hiszem, meghaladja a szótáramban
található kifejezéseket, ezáltal az írói képességeimet
is. Sokat tipródtam, miként tudnám mégis megírni,
de tanácstalan maradtam. Egy vegyeskórus, zeneka-
ri kísérettel, zümmög, zúg, jajgat, és egyéb, szá-
momra talányos dolgokat művel. A produkciót nem
tudom lebontani, mert annyira a hatása alatt vagyok
mindig. Csak az egészet érzem, a képeket látom,
amiket ad, a részleteket nem. Ezért aztán úgy dön-
töttem, hogy a képeket villantom fel, melyeket il-
lusztrálnak a filmben.

RReeqquuiieemm  ffoorr  ssoopprraannoo,,  mmeezzoo  ssppoorraannoo......

Az első kapcsolat, a sci-fi nagy témája. Fé-
lelem egy ismeretlen, érthetetlen dologtól a
hajnalon. Az ember még nem ember, csak le-
hetőség. Az ismeretlen, új szikla. Tétova
érintés. Az ember, légyen az ami ott és akkor,
és úgy ahogy van, első találkozása egy ide-
gen követtel... a csillagokból. Döbbenet és ré-
mület. Aztán az első lépés, ami kivezet a sza-
kadékból, a jövőbe, a csillagok felé. Egy
csontbunkó az indulás, megérkezés az űrha-
jóhoz. 

LLuuxx  aaeetteerrnnaa

A második kapcsolat. Korszakokkal ké-
sőbb, az aki-ami elindított az úton, ismét ta-
lálkozik azokkal, akiket elindított. Eddig
várt. A Hold kietlen, kegyetlen felszíne felett
repülnek felé. Még nem sejtik, hogy ez a kap-

csolat-újra. Nézegetik megilletődve, vizsgálódva.
Hozzáérnek, mint akkor rég. Napfelkelte a Holdon.
Kapcsolat.

Persze nem csupán ennyi. Jóval több ennél, de
csak ennyit tudok leírni. Hallani kell. Már ha bírja az
érdeklődő idegekkel. Nem könnyű darabok. György
Ligeti kitesz magáért, rendesen. Fogalmam sincs,
hogyan álmodta meg ezeket az Atmospheres-sel
együtt, nem vagyok jártas a zeneszerzésben. De mi-
vel van tapasztalatom arról, hogy egy vízióból ho-
gyan lesz írott - bepötyögött végeredmény, nem
irigylem érte. Az ilyesmi nem hipp-hopp! Az ilyes-
mi szenvedés, átlényegülés, elmélyülés. Gógyi. Ilyet
normális ember nem csinál. Tiszteltetem érte. És ter-
mészetesen Stanley Kubricket is, odaát, amiért ezt a
még 40 évvel a premier után is nézhető sci-fit elké-
szítette, lekörözve a műfaj mestereit. Természetesen
meg kell emlékezni az írott sci-fi nagymesteréről,
Artur C. Clarke-ról is, akinek a regényéből készült
ez a film. Tisztelet mindannyiuknak, nélkülük sze-
gényebb lenne ez az univerzum.

Van itt még valami, ami említésre méltó. A magyar
rádió 1974-ben hangjátékot készített Clarke művé-
ből, egyértelműen a film sikere és hatása alatt. Sok
évvel később ismét elhangzott, és abban a szeren-
csés helyzetben voltam, hogy rögzíthettem, bár nem
sikerült teljesen. Sajna van egy hiányzó rész, amikor
megfordítottam a kazettát. Ugyan zeneileg semmi
köze az eredetihez,  de azért különleges élmény. A
főbb szerepekben Avar István és Gyenge Árpád bril-
líroz, hogy HAL-t ki játssza, azt sajnos nem tudom.
A másik ilyen érdekesség, egy jópofa rajzfilm, amit
sok éve töltöttem le a netről. Ez persze kivonatolva
és erősen leegyszerűsítve vázolja a filmet. A zene az
eredetinek a gagyi digitális utánzata. Csak speciális
programmal lehetett lejátszani, viszont olyan kicsi,
hogy az akkori adathordozó világsztár, a floppy is
elbírta. Én nem hernyóztam, mivel az explorerbe be-
húzva is meg lehetett nézni.

Összegzésképpen, a 2001: Űrodüsszeia, a film, a
zenéje, és a magyar hangjáték, rendkívül fontos ré-
sze az életemnek. Hatásuk nyomon követhető az al-
kotói munkálataimban. Szellemi táplálék, manna.

TTúúrrii  AAnnddrrááss
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EEnnkkii  BBiillaall  SSzzöörrnnyy--tteettrraallóóggiiáájjáánnaakk  eellssõõ  rréésszzee
sszziinnttéénn  aa  kkööllccssöönnkkaappootttt  kkéépprreeggéénnyyeekk  kköözzöötttt  vvoolltt..
AA  hháárroomm  kköözzüüll  nneekkeemm  eezz  tteettsszziikk  aa  lleeggjjoobbbbaann,,  ttaa--
lláánn  aazzéérrtt,,  mmeerrtt  ssttíílluussáábbaann  eezz  áállll  hhoozzzzáámm  aa  lleegg--
kköözzeelleebbbb..  EEggyy  aaffffééllee  éérrddeekkeess  kkeevveerréékkee  aa  ssccii--ffii--
nneekk  ééss  aa  ccyybbeerrppuunnkknnaakk..  EEzztt  iiss  aa    TTiittkkooss  FFiióókk  aadd--
ttaa  kkii,,  22000066--bbaann..
A történet Jugoszlávia szétesésekor indul, melyre az

egyik főszereplő, Nike emlékszik vissza. Nike egyébként
különleges, nem években, hanem napokban gondolkodik,
s lényegében mindenre képes emlékezni, ami élete során
történt vele, egészen a születéséig. Azóta persze a világ so-
kat változott. Már természetesek az emberek android má-
solatai, és olyan technológiák, amelyek együttesen alkal-
mazzák a biológiát és a technikát. Változott persze más is.
A vallási fanatikusok már komoly erőket képviselnek,
egyes szekták ereje összemérhető a kormányokéval.

Az uralkodási vágy még mindig él az emberekben, ki-
váltképp azokban, akiknek nem számítanak az anyagiak.
Ők azok, akik uralni akarják az egész világot. A képre-
gényben is felbukkan egy ilyen figura, aki természetesen a
főgonosz szerepét kapta.

A történetről csak annyit írok, amennyit muszáj, ugyan-
is az van olyan érdekes és fordulatos, hogy megéri elolvas-
ni. Nike nem csak emlékeiben keresgél, hanem egy őt ért
merénylet után a valóságban is. Meg akarja találni ugyan-
is azokat, akik vele együtt feküdtek azon a kórházi ágyon,

ahol születtek. Amir-t és Leyla-t
szinte testvéreinek tekinti, hi-
szen gyermekkorukban fogadal-
mat tett, hogy megvédi mind-
kettejüket. Persze a dolgok bo-
nyolultak, s ha jól érzem, ez a
kötet tényleg csak egy bevezető
ebbe az elképzelt, de egyáltalán
nem fényes jövőbe.

Ezt a hangulatot nem csak a
szöveg, de a képi világ is visz-
szaadja. A külcsín egyébként szép, bár néhol
elnagyoltak a képkockák. Összességében azonban jó a stí-
lusa. Nem erőltetett, nincs minden vonal precízen megraj-
zolva, így a szöveggel és a cselekménnyel együtt érezhető
rajta a dinamizmus, az állandó változás. A színek alapve-
tően tompák, de egy-egy helyen feltűnően rikító színekkel
is operál a rajzoló.

A szerkesztésben itt is visszaköszön a régi stílus, a tég-
lalap alakú képkeretekbe helyezett, jól elkülöníthető kép-
kockák. Ezt egyedül az töri meg, hogy a szövegkeretek át-
átlógnak egyikből a másikba, és néha a kép kilóg a keret-
ből. Ezzel persze nincs semmi baj, hiszen így legalább jól
követhető a történet.

Remélem, a kiadás nem akad itt el, és a további négy
rész is kiadásra kerül, hasonlóan igényes kivitelezésben,
kemény borítással.

JJiimmmmyy  CCaarrttwwrriigghhtt

Enki Bilal: A szörny ébredése

NNoorrbbeerrtt  WWiinnnneeyy  ééss  TTiimm  MMoorrggaann  kköönnyyvvee,,  aa
MMaannoonnyymmuuss  WWoorrlluukk  vviilláággáánn  jjááttsszzóóddiikk,,  uuggyyaann--
aabbbbaann  aa  vviilláággbbaann,,  aahhooll  SSkkaannddaarr  GGrraauunn,,  aa  hhíí--
rreess--hhíírrhheeddtt  fféélloorrkk  mmúúllaattjjaa  iiddeejjéétt,,  ffoorrggaattjjaa  lláánnccooss
bbuuzzooggáánnyyáátt..  EEbbbbeenn  aa  ttöörrttéénneettbbeenn  --  bbáárr  mmeelllléékk--
sszzeerreeppllõõkkéénntt  aazzéérrtt  eellõõffoorrdduullnnaakk  --  nneemm  aazz  oorrkkookk
aa  kköözzppoonnttii  aallaakkookk,,  hhaanneemm  kkéétt  ggeennnnyymmaannóó..

Nem túl bizalomgerjesztő név... A gennymanók
Worluk világának lakói, de nincs különösebb kö-
zük Verghaust isten manóihoz. Apró termetű lé-
nyek, kb. 50 cm magasak. Nászidőszakukban
csupasz bőrüket sűrű, bűzös váladék önti el, in-
nen ered nevük. Nem túl erősek, de annál ügye-
sebbek. És mi másra használhatnák ügyességü-
ket, mint a lopásra? A közönséges tolvajoktól el-
térően nem csak tárgyakat tudnak ellopni, ha-
nem varázslatokat (mint egy másik történetben
szegény Skandar Grauntól...), távolságot, sőt,
akár neveket is.

A név ellopása a gennymanók életének egy
elég fontos epizódja. Féléves korukban teljesíte-
niük kell a Névpróbát, ha ez nem sikerül egy
holdhónapon belül, akkor a manó bizony szomo-
rú véget ér. Ha viszont sikerül a próba, akkor
többé már névtelen manóként élnek tovább, aki-
től pedig a nevet eltulajdonították, maga sem fog
emlékezni arra, hogy hogy is hívták eredetileg.
De ez legyen már az ő baja...

A Manonymus története is a Névpróbával in-
dul - két ifjú gennymanó próbál magának nevet
lopni, az idő pedig igencsak fogytán van... A dol-

got nehezíti, hogy falujukban
csak az számít valakinek, aki
egy ismert rabló, kalóz vagy va-
lami hasonló bűnös lélek nevét
tudta elemelni. Egyiküknek vi-
szonylag könnyen sikerül is,
szegény Bozotosh Djalu, az ork
útonálló pedig búcsút inthet
nevének. A két manó gyorsan
lelép, Bozotosh Djalu pedig el-
veszti állását, ugyanis a többi
ork bolondnak nézi, és hogy
néz ki egy bolond rablóvezér?
Egy kecskepásztorból lett fejvadász pedig a
manók nyomába ered, bár ő eredetileg az ork, és
nem a gennymanó Djalura vadászott, de a nyom-
követő varázseszköze a nevet keresi, nem a sze-
mélyt...

A másik manó már kevésbé szerencsés, egész
egyszerűen nem tud magának nevet lopni. Any-
nyira nem jön össze neki a dolog, hogy a mese
közepén egy ember - jobb híján - Manonymusnak
szólítja. Manonymus névszerzésének történetét
meséli el a könyv (én viszont nem, mert nem aka-
rom lelőni a poénokat). Annyi elég, hogy orkok,
kalózok (élők és halhatatlan élőholtak), tengeri
kígyók és más hasonló rémségek alapozzák meg
a könyv jó hangulatát.

A könyv ugyanis szórakoztató, könnyed han-
gulatú fantasy regény. Örömömre szolgált, hogy
nem az agyatlan hentelésre, hanem a fordulatos
és humoros történetre helyezték a hangsúlyt.
Ajánlom minden fantasy- és Worluk-kedvelőnek,
olvassátok el ti is - kellemes délutáni kikapcsoló-
dásképpen.

KKaappiittáánnyy

Manonymus
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